



प्रभाव दैनिक

National Daily

संस्कृति र सांस्कृतिक सम्पदाको संरक्षण गरौं

- संस्कृति र सांस्कृतिक सम्पदा हाम्रा पहिचान हुन्, यिनीहरूको संरक्षण गर्नु हाम्रो दायित्व हो,
- सांस्कृतिक विविधता वीच एकता कायम राख्ने,
- सांस्कृतिक धरोहरहरूको प्रचारप्रसार र सुरक्षा गर्नु,
- सम्पदा वरिपरि सफा राखी सन्ध समाज निर्माण गर्नु,
- सामाजिक मेलमिलाप र भाइचारा कायम राख्ने,

संस्कृतिक सम्पदाको संरक्षण र सर्वमानता हातेमालो गरौं ।

नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

वर्ष ११ अंक २६५ काठमाडौं सोमबार, ०९ माघ २०८१ Prabhav National Daily Monday, January 20, 2025 www.prabhavonline.com पृष्ठ ८ मूल्य रु. ५१-

राष्ट्रिय परिचयपत्र अनिवार्य गर्ने बाटो खुला



जेबी योजन

काठमाडौं- सरकारी सेवाका लागि राष्ट्रिय परिचयपत्रलाई अनिवार्य बनाउन सरकारलाई बाटो खुला भएको छ। सर्वोच्च अदालतले आइतबार राष्ट्रिय परिचयपत्र कार्यान्वयनलाई रोक लगाउन माग गर्दै दायर गरेको रिट निवेदन खारेज गर्नुको साथै प्रधानन्यायाधीश प्रकाशमान सिंह राउत, न्यायाधीशहरू अब्दुल अजिज मुसलमान र नृपध्वज निरौलाको इजलासले रिट खारेज गर्ने फैसला गरिसँगै सरकारलाई राष्ट्रिय परिचयपत्र अन्त्य सरकारी सेवाका लागि पनि अनिवार्य गर्ने बाटो खुलेको हो।

रिट निवेदक अधिवक्ता रामबहादुर रावल हुन्। उनले रिटमाफत सरकारले सामाजिक सुरक्षाभत्ता, मोबाइलको सिम कार्ड र सबै सार्वजनिक सेवा लिन राष्ट्रिय परिचयपत्र अनिवार्य गर्ने निर्णय खारेजीको माग गरेका थिए। सामाजिक सुरक्षाभत्ताका लागि राष्ट्रिय परिचयपत्र अनिवार्य गर्दा कयौं नागरिक भत्ताबाट वञ्चित भएकाले त्यसलाई चरणबद्धरूपमा कार्यान्वयन गर्न माग गरिएको थियो। सरकारले गत २४ जेठको मन्त्रिपरिषद् बैठकमाफत १ साउनदेखि पहिलो चरणमा २८ जिल्लामा सामाजिक सुरक्षाभत्ता नवीकरण गर्न राष्ट्रिय परिचयपत्र अनिवार्य गर्ने निर्णय गरेको थियो।

ती जिल्लाहरू फापा, रौतहट, रूपन्देही, मोरङ, सर्लाही, कपिलवस्तु, सुनसरी, काठमाडौं, दाङ, उदयपुर, भक्तपुर, बाँके, सप्तरी, ललितपुर, बर्दिया, सिरहा, सिन्धुली, सुर्खेत, धनुषा, मकवानपुर, कैलाली, महोत्तरी, चितवन, कञ्चनपुर, बारा, कास्की,

राष्ट्रिय परिचयपत्र सार्वजनिक सेवा प्राप्तिका अनिवार्य गर्न सरकारलाई मार्गप्रशस्त

अधिवक्ता रामबहादुर रावलको रिट खारेज

सामाजिक सुरक्षाभत्ता लिन, बैंक खाता खोल्नेलागत सेवामा अब राष्ट्रिय परिचयपत्र अनिवार्य

पर्स र तनहुँ हुन्। यही १ माघदेखि थप ३८ जिल्लामा राष्ट्रिय परिचयपत्र लागू गर्ने भनिएको थियो। तर, रिट परेपछि लागू भएन। रिट निवेदनमा गम्भीर कानुनी प्रश्न समावेश भएको देखिएको भन्दै सर्वोच्चले रिट निवेदनलाई तीन सदस्यीय पूर्णइजलासमा पेश गर्न आदेश दिएको थियो। अन्ततः पूर्णइजलासमा सुनुवाइ भएपछि आइतबार रिट खारेजको आदेश आएको हो। तर, सर्वोच्चका प्रवक्ता अच्युत कुइँकेलले फैसलाको लिखित आदेश आउन बाँकी रहेको जानकारी प्रभावलाई दिए।

यसअघि संसद्को वरिष्ठ अधिवक्तामा सांसदहरूले सामाजिक सुरक्षाभत्ताका लागि राष्ट्रिय परिचयपत्र अनिवार्य गर्ने प्रावधान तत्कालका लागि रोक्न माग गरेका थिए।

एमाले सांसद ऋषिकेश पोखरेलले गत २१ जेठमा सामाजिक सुरक्षाभत्ताका लागि राष्ट्रिय परिचयपत्र र बायोमेट्रिक चाहिनेभन्दा धेरैलाई समस्या भएको बताएका थिए।

क्रमशः पृष्ठ २ मा

क्रमशः पृष्ठ २ मा

अन्ततः गाजामा युद्धविराम



हमासले तीन जना बन्धक रिहा गरेसँगै औपचारिकरूपमा गाजा युद्धविराम कार्यान्वयनमा

प्रभाव संगददाता

काठमाडौं- अन्ततः इजरायल र फ्लोस्टिनी लडाकु समूह हमासबीच १५ महिनादेखि जारी युद्ध आइतबार रोकिएको छ। शान्ति पक्षधरहरूको तीव्र दबावपछि इजरायल र हमास आइतबारबाट लागू हुनेगरी युद्धविराम गर्न राजी भएका हुन्। हमासले तीन जना बन्धकलाई रिहा गरेपछि औपचारिकरूपमा युद्धविराम कार्यान्वयनमा आएको हो। त्यहाँको स्थानीय समयअनुसार दिउँसो १२ बजे युद्धविराम सुरु भए पनि हमासले प्राविधिक कारण देखाउँदै तीन युद्ध बन्धकलाई साँफ सवा ५ बजेमात्र रिहा गरेको थियो।

हमासले रोमी गोनेन, एमिली डमारी र डोरोन स्टेनब्रेचरलाई रेडक्रसको रोहबरमा राखेर इजरायली सेनालाई बुझाएसँगै आधिकारिक रूपमा युद्धविराम भएको हो। इजरायली सेनाले तीन जना बन्धक रिहा भएको पुष्टि गरेको छ। रिहा भएकी डोरोन पशु चिकित्सा नर्स हुन्। हमासले अक्टोबर ७ मा आक्रमण गर्दा उनी किबुज केफर अजाको अपार्टमेन्टमा थिइन्। एमिलीलाई किबुज केफर अजाबाट

हमासले रोमी गोनेन, एमिली डमारी र डोरोन स्टेनब्रेचरलाई रेडक्रसको रोहबरमा राखेर इजरायली सेनालाई बुझाएसँगै आधिकारिकरूपमा युद्धविराम सुरु

युद्धविरामप्रति असन्तुष्टि व्यक्त गर्दै इजरायली सरकारका रक्षामन्त्री तथा अति दक्षिणपन्थी पार्टीका प्रमुख इटामार बेन ग्विरले राजीनामा दिएका छन्

हमासले पहिलो चरणमा रिहा गर्ने बन्धकहरूको ३३ जनाको सूचीमा विपिन जोशीको नाम समेटिएको छैन

बन्धक बनाइएको थियो। उनीसँग बेलायत र इजरायलको दोहोरो नागरिकता रहेको छ। त्यस्तै रोमी सुपरनोभा फोर्टबलबाट भ्रान्त खोज्दा एम्बुसमा परेकी थिइन्।

क्रमशः पृष्ठ २ मा

रिहा सूचीमा परेनन् विपिन

नेपाली विद्यार्थी विपिन जोशी पहिलो चरणको रिहाइ सूचीमा परेका छैनन्। 'अर्न एन्ड लर्न' कार्यक्रमअन्तर्गत इजरायल पुगेका कञ्चनपुरका विपिन भन्डै चार महिनादेखि हमासको बन्धनमा रहेको बताइएको छ। ७ अक्टोबर २०२३ मा इजरायलको गाजासीमा क्षेत्रमा हमास समूहले आक्रमण गर्दा १० जना नेपाली विद्यार्थीको मृत्यु भएको थियो। उक्त आक्रमणमा परी चार जना घाइते भएका थिए भने जोशीलाई हमास समूहले नियन्त्रणमा लिएर गाजातर्फ लगेको थियो। उनको अवस्था अझै अज्ञात छ। २०८० असोज २० गते विपिन परिवारको सम्पर्कमा छैनन्।



उनको रिहाइका लागि नेपाल सरकारले इजरायलसँगै कतार र इजिप्टसँग समेत कूटनीतिक पहल गर्दै आएको छ। तर, उनको रिहाइ हुन सकेको छैन। हमासले गरेको आक्रमणपछि विपिनसहित २५१ जनालाई बन्धक बनाएर लगेको थियो। ताज्जानियाका एक, थाइल्याण्डका आठ र इजरायलका ८४ सहित ९४ जना अझै हमासको नियन्त्रणमा छन्। तिनमा ८१ पुरुष १३ महिला रहेको बताइएको छ। इजरायली अधिकारीहरूका अनुसार हमासको नियन्त्रणमा रहेकामध्ये ६० जना जीवित छन्। हमासले पहिलो चरणमा रिहा गर्ने सार्वजनिक गरिएको ३३ जना बन्धीको सूचीमा विपिनको नाम छैन।

सन्दर्भ: वैदेशिक रोजगार

प्रमुख रोजगार गन्तव्यमा युएई शीर्षस्थानमा

छ महिनामा तीन लाख ९३ हजार ६७ जना विदेसिएकामध्ये ३१ प्रतिशतको गन्तव्य बन्थो युएई

ममता थापा

काठमाडौं- चालु आर्थिक वर्ष २०८१/८२ को छ महिनामा युनाइटेड अरब इमिरेट्स (युएई) नेपालीहरूको प्रमुख रोजगार गन्तव्य बनेको छ। वैदेशिक रोजगार विभागले सार्वजनिक गरेको पुस मसान्तसम्मको तथ्यांकमा सबैभन्दा धेरै कामदार युएईमा गएका पाइएको हो।

यस अर्धमा युएईमा एक लाख २२ हजार ८२९ जना पुगेका छन्। यसमा व्यक्तिगत तथा संस्थागत नयाँ श्रम स्वीकृति लिएका तथा पुनः श्रम स्वीकृति लिएका सबै कामदार समेटिएका छन्। पुस मसान्तसम्म श्रम स्वीकृति लिएर विदेसिएका कूल संख्याको ३१ प्रतिशत हिस्सा युएईले ओगटेको छ।

उक्त अर्धमा तीन लाख ९३ हजार ६७ जना श्रम स्वीकृति लिएर रोजगारीका लागि विभिन्न मुलुकमा गएका छन्। यसरी श्रम स्वीकृति लिनेमध्ये दुई लाख २५ हजार ६२५ जना नयाँ रहेका छन्। जसमा ६४ हजार ४५९ जनाले व्यक्तिगत श्रम स्वीकृति लिएका छन् भने एक लाख ९६९ हजार ९६६ जना म्यानपावर कम्पनीमाफत श्रम स्वीकृति लिएर गएका हुन्। साउनदेखि पुस मसान्तसम्ममा एक लाख ६२ हजार ६२२ जनाले पुनः श्रम स्वीकृति लिएको तथ्यांकमा उल्लेख छ। यसैगरी जिटुजी प्रणालीमाफत दक्षिण

कोरिया, इजरायल र बेलायतमा जानेको संख्या चार हजार ८१४ जना छन्। जिटुजीमाफत जानेमा अधिकांश इपिएस प्रणालीबाट कोरिया गएका हुन्।

युएईपछिको दोस्रो स्थानमा साउदी अरेबिया रहेको छ। उक्त अर्धमा साउदीका लागि ७८ हजार ४६८ जनाले श्रम स्वीकृति लिएका छन्। तेस्रोमा रहेको कतारका लागि ७१ हजार ९७६ जनाले श्रम स्वीकृति लिएका छन्। चौथोमा रहेको कुवेतमा जान ३० हजार ३४३ जनाले श्रम स्वीकृति लिएका छन्। पछि दक्षिण कोरियामा पाँच हजार ९६६ जना र दशौं स्थानमा रहेको बहराइनमा पाँच हजार ८०५ जना पुगेका छन्।

साउदेसि पुस मसान्तसम्म धेरै नेपाली कामदार गएका १० मुलुक

मुलुक	संख्या
युएई	१,२२,८२९
साउदी अरेबिया	७८,४६८
कतार	७१,९७६
कुवेत	३०,३४३
मलेसिया	१४,५७२
रोमानिया	१३,७९५
जापान	१०,५०३
क्रोएसिया	६,५१०
दक्षिण कोरिया	५,९६६
बहराइन	५,८०५

स्रोत: वैदेशिक रोजगार विभाग

मुलुकका लागि छ हजार ५७० जनाले श्रम स्वीकृति लिएका छन्। नवौं स्थानमा रहेको दक्षिण कोरियामा पाँच हजार ९६६ जना र दशौं स्थानमा रहेको बहराइनमा पाँच हजार ८०५ जना पुगेका छन्।

धनुषाबाट धेरै मनाइबाट कर्म

जिल्लागत हिसाबले हेर्दा धनुषाबाट सबैभन्दा धेरै युवा विदेसिएका छन्। यहाँबाट गत छ महिनामा १२ हजार ८७८

जनाले श्रम स्वीकृति लिएर वैदेशिक रोजगारीका लागि गएका छन्। यस्तै उक्त छ महिनाको अवधिमा भ्रष्टावाट ११ हजार ३५८ जना, मोरङबाट १० हजार ४६२ जना, सिरहाबाट १० हजार ३६५ जना, महोत्तरीबाट आठ हजार ८४६ जना, सुनसरीबाट आठ हजार २६० जना, रूपन्देहीबाट सात हजार ८०५ जना, सर्लाहीबाट सात हजार २४७ जना, चितवनबाट पाँच हजार ६०९ वैदेशिक रोजगारीमा गएका छन्।

हिमाली जिल्ला मनाइबाट भने सबैभन्दा कम ९१ जनाले मात्र श्रम स्वीकृति लिएको तथ्यांक छ। आर्थिक वर्ष २०८०/८१ मा पनि सबैभन्दा धेरै धनुषाबाट ३९ हजार १०७ जना वैदेशिक रोजगारीका लागि गएका थिए भने सबैभन्दा कम मनाइबाट १७९ जना गएका थिए।

सबैभन्दा बढी दक्ष कामदार

चालु आवको छ महिनामा विदेसिएकामध्ये सबैभन्दा बढी दक्ष कामदार दुई लाख ५३ हजार १२२ जना रहेका छन्। रोजगारीका लागि जाने उच्च दक्ष कामदारको संख्या भने न्यून रहेको छ। सो अवधिमा ४७८ मात्र यस्ता जनशक्ति बाहिरिएका छन्। यस्तै ९६ हजार ५४४ जना अर्धकामदार पनि छ महिनाको अवधिमा मुलुकबाट बाहिरिएका छन्।

जनहितमा जारी सन्देश

जाडोमा आगो ताप्दा, हिटर चलाउँदा वा गिजरको प्रयोग गर्दा अपनाउनु पर्ने सावधानीहरू

जाडो याममा शरीर वा कोठालाई न्यानो बनाइराख्न आगो ताप्ने, हिटर बाल्ने, गिजरको प्रयोग गर्ने लगायतका उपायहरू गरिए पनि पर्याप्त सावधानी नअपनाउँदा अप्रिय घटनाहरू हुने गरेका छन्। त्यसैले त्यस्ता कार्य गर्दा सावधानीका गिनन उपायहरू अपनाऔं।

हावा ओहोरदोहोर हुने ठाउँ वा कोठामा मात्र आगो ताप्ने, हिटर बाल्ने वा गिजर प्रयोग गर्ने

कोइलाजबन्ध स्रोतबाट सकेसम्म आगो नतापौं

आगो ताप्दा वा हिटर बाल्दा कागज, कपडा जस्ता छिटो जल्ने खालका सामग्री नजिकै नराखौं

आगो तापिसकेपछि त्यसलाई पूर्ण रूपमा निमाउने गरौं

हिटरको प्रयोग गर्दा समय-समयमा चलिरेको हिटरलाई बन्द गर्ने गरौं

सुत्नुअघि अनिवार्य रूपमा हिटर बन्द गरौं

गिजरको मुख्य मेसिनलाई बाथरूम बाहिर खुला ठाउँमा जडान गरौं

गिजर खोलेर लामो समयसम्म बाथरूममा बस्ने नगरौं

गिजर प्रयोग गरेर नुहाउँदा संभव भएसम्म बाथरूमको झ्याल बन्द नगरौं

प्रभाव दैनिक

www.prabhavonline.com

प्रभाव पब्लिकेशन प्रा. लि. काठमाडौं-३, सिफन, काठमाडौं

फागुनमा 'स्वयम्भू महोत्सव' आयोजना गरिँदै

प्रभाव संवाददाता

काठमाडौँ- आगामी फागुनमा 'स्वयम्भू महोत्सव' आयोजना हुने भएको छ। काठमाडौँ महानगरपालिकाको वडा नं. १५ ले फागुन १० गतेदेखि १७ गतेसम्म महोत्सव आयोजना गर्न लागेको हो।

स्थानीय व्यक्ति, समुदाय, संघसंस्था तथा साभोदारहरूसंगको सहकार्यमा महोत्सव आयोजना गरिने वडाले जानकारी दियो। यस विषयमा स्थानीयसँग प्रतिक्रिया लिन तथा सहभागिता सुनिश्चित गर्न वडाले हालै बृहत् छलफल कार्यक्रम सम्पन्न गरेको वडाध्यक्ष ईश्वरमान डगोलले जानकारी दिए।

'वडामा भएका प्राचीन धार्मिक, सांस्कृतिक, पुरातात्विक तथा सामाजिक मठमन्दिर, चैत्य, गुम्बासहितका मूर्त सम्पदा तथा संस्कृति र परम्परास्ता विविधतायुक्त अमूर्त सम्पदाले सजिएको वडालाई सद्भावपूर्ण पहिचानको प्रवर्द्धन गर्न महोत्सव

आयोजना गर्न लागिएको हो,' वडाध्यक्ष डगोलले भने, 'वडाले नेतृत्व लिएर खालेको कामबाट पहिचान र समृद्धिका कोणबाट दिगो लाभ प्राप्त गर्न व्यक्ति, समुदाय, निजी तथा सामाजिक क्षेत्र सबैको सहभागिताको अपेक्षा गरेका छौं।'

छलफलमा पूर्वमनी जीवन्ताराम श्रेष्ठले महोत्सवमा आउने व्यक्तिले देखेको, हेरेको र भेटेको वस्तुको फरकपन महसुस गराउनुपर्ने बताए। 'स्टोरी मेकिङ र स्टोरी टेलिङ (कथा बनाउनु र भन्नु) पर्यटनका महत्वपूर्ण पक्ष हुन्। यसमा ध्यान दिनुपर्छ' उनले भने।

कार्यपालिका सदस्य मैयालक्ष्मी महर्जनका अनुसार महोत्सवले स्वयम्भूमा क्षेत्रमा रहेका प्राचीन तर अफेलमा परेका स्मारकहरूलाई पर्यटकीय स्थलका रूपमा प्रवर्द्धन गर्न टेवा पुग्ने छ। जीविकोपार्जन तथा क्षमता विकास लागि वडाबाट तालिम लिएका व्यक्ति तथा संघसंस्थाले उत्पादन गरेका कौसीखेतीका तरकारी तथा फलफूल, ऊन तथा

अन्य धागोबाट बनेका पहिरन तथा भेषभूषा प्रदर्शन गरिने छ। महोत्सव भूईँखेल चौरमा हुने जनाइएको छ। भगवान पाउको धर्मचक्र पार्कमा प्रदर्शनी र वडास्तरीय विपद् व्यवस्थापन, खोज उद्धार तथा पुनःस्थापना प्रदर्शनी हुने महानगरले जानकारी दिएको छ। स्वयम्भू महाचैत्य, महाचैत्य स्थापनासँग मञ्जुश्रीको सम्बन्धका विषयमा जोडिएको लोककथा, जामुन गुमाजुको तान्त्रिक विद्यामा आधारित शान्तिपुर यस क्षेत्रका महत्त्वपूर्ण स्मारक हुन्। यसै शक्तिपीठहरूमा शोभा भगवतीको मन्दिर, तान्त्रिक विद्यामा आधारित विजेश्वरी मन्दिर, गीता मन्दिर सांस्कृतिक पर्यटनका सम्भावित स्थान हुन्। नेपाल स्वतन्त्रता प्रवर्द्धक शंखधर साख्वाले बालुवा उठाउँदा सून प्राप्त गरेर त्यही सुनबाट किसानको ऋण मोचन गरिएको लखतीय यस क्षेत्रको अर्को महत्त्वपूर्ण स्थान हो। प्राकृतिक विज्ञान संग्रहालय आन्तरिक तथा बाह्य पर्यटक दुवैका लागि अवलोकन योग्य स्थान हो।

पृष्ठ १ बाट क्रमशः

अन्ततः गाजामा...

तीन जना युद्ध बन्धक रिहा भएसँगै इजरायलको तेलअभिभवा स्थानीयले खुसी मनाएका छन्। अमेरिकाका राष्ट्रपति जो बाइडेनले युद्धविरामकै समयमा सम्बोधन गर्दै लामो समयदेखिको दुःख र ध्वंसको अन्त्य भएको बताएका छन्। 'धेरै दुःख, ध्वंस, मृत्युपछि आज गाजाका बन्धकहरू मौन रह्यौं, राष्ट्रपति बाइडेनले वडाइट हाउसबाट भने।

युद्धविराम सम्झौताअन्तर्गत अबको केही हप्तामा थप २० जना जना इजरायली बन्धक रिहा हुने भनिएको छ। इजरायलले प्रकाशन गरेको सूचीमा युद्धविरामको पहिलो चरणमा हमासले रिहा गरिने अपेक्षा गरिएका ३२ जना बन्धकहरूको नाम र तस्वीर समेटिएको छ। यसको बदलामा इजरायलले ९० जना प्यालेस्टाइन नदीहरू रिहा गर्नुपर्ने हमासको माग रहेको छ। यो समाचार तयार पार्दासम्म इजरायलले कुनै पनि युद्धवन्दीलाई रिहा गरेको छैन। इजरायलले १९ सय प्यालिस्टिनी बन्धक र कैदीहरूलाई चरणबद्ध रूपमा रिहा गर्ने बताएको छ। यता युद्धविरामप्रति असन्तुष्टि व्यक्त गर्दै इजरायली सरकारका

रक्षामन्त्री तथा अति दक्षिणपन्थी पार्टीका प्रमुख इटामार बेन ग्विरले राजीनामा दिएका छन्। उनले युद्धविराम 'आतंकवादको विजय' भएको टिप्पणी गरेका छन्। इजरायली सेनाले आफ्नो मूलक र संयुक्त राज्य अमेरिकासहित कतिपय देशले आतंककारी संगठनका रूपमा घोषणा गरेको हमासलाई समाप्त पार्ने उद्देश्यसहितको सन् २०२३ को अक्टोबरबाट कारवाही थालेको थियो। हमासले फेब्रुअरी १२ सय जनाको ज्यान लिने र २५१ जनालाई बन्धक बनाउनेगरी इजरायलभित्र प्रवेश गरेर अक्टोबर ७ मा हमला गरेपछि इजरायलले उक्त सैन्य कारवाही थालेको थियो। हमासले सञ्चालन गरेको स्वास्थ्य मन्त्रालयका अनुसार त्यसयता ४६ हजार ९९३ जनाको मृत्यु भइसकेको छ।

शिक्षामन्त्री विद्या भट्टराईले पनि तत्काल राष्ट्रिय परिचयपत्र अनिवार्य नगर्न माग गरेकी थिइन्। पञ्जीकरण विभागले भने विगत चार वर्षदेखि ७३ वटा जिल्लाका स्थानीय तहहरूमा राष्ट्रिय परिचयपत्रको विवरण दर्ता अभियान सञ्चालन गर्दै आएको छ। अहिले सबै जिल्ला प्रशासन कार्यालय, ५४ वटा इलाका प्रशासन कार्यालय तथा विभिन्न जिल्लाका स्थानीय तहमार्फत राष्ट्रिय परिचयपत्रको विवरण संकलन भइरहेको छ। संकलन अभियान पाँचथरबाट तत्कालीन गृहमन्त्री रामबहादुर थापाले सुरु गरेका थिए।

राष्ट्रिय परिचयपत्रमा नागरिकको वैयक्तिक तथा जैविक विवरण समावेश भएको हुन्छ। विद्युतीय चिप र सुरक्षितसहितको स्मार्ट कार्ड प्रविधिमा आधारित राष्ट्रिय पहिचानको बहुउपयोगी प्रमाणपत्रको रूपमा लिने गरिन्छ। परिचयपत्र लागू भएपछि सरकारबाट प्रदान गरिने कुनै पनि सेवा सुविधा प्राप्त गर्न वा त्यस्तो सेवा सुविधाको माग गर्दा परिचयपत्र पेस गर्नुपर्ने प्राधान्य छ। साथै त्यसलाई नै सार्वजनिक सेवा प्राप्तिको मुख्य आधार बनाइएको छ। व्यक्तिको पहिचानको प्रमाणको रूपमा मान्यता दिइने भएकोले राष्ट्रिय

परिचयपत्र काड आवश्यक रहेको पञ्जीकरण विभागले जनाएको छ। १६ वर्ष पूरा भई नागरिकता प्राप्त गरेका व्यक्तिले राष्ट्रिय परिचयपत्र प्राप्त गर्ने हक छ। सरकारले प्रदान गर्ने राहदानी, राहत तथा अनुदान लिनु, मतदान गर्न, सम्पत्ति खरिद विक्री गर्न र व्यक्तिगत घटना दर्ता गर्न पनि परिचयपत्र चाहिने जनाएको छ। वैक्यमा खाता खोल्न तथा कारोबार गर्न वा त्यस्तो सेवा सुविधाको माग गर्दा भोवाइलको सिमकार्ड लिन परिचयपत्र पेस गर्नुपर्ने भनिएको छ।

राष्ट्रिय...

उनका अनुसार विरामीसँगै वृद्धा आर्षे जानुपर्ने अवस्थाले समस्या भएको थियो। तत्कालीन एमाले सांसद हालकी



Sanni Triveni Rural Municipality Office of the Rural Municipality Executive

Mehalmudi, Kalikot Karnali Province, Nepal

Invitation For Sealed Quotation

First Date of Notice Publication : 2081/10/07 (January 20, 2025)

1. Sanni Triveni Rural municipality office Mehalmudi, Kalikot invites electronic Bids From registered Suppliers for the construction of following Project.

S.N.	Contract Identification Number	Work Description / Name of Project	Estimate Amount inclusive of VAT, (NRs.)	Bid Security amount (NRs.)	Bid Security Validity Period	Bid Purchasing Fees in (NRs.)	Last date of Submission bid Document
1.	STRM/G/SQ/POBHG/03/2081/082	Supply and delivery of 62.5 KAV, 3 phase diesel generator having 380-415 Volt, 50 -60 Hz frequency, lagging power factor 0.80 to 0.99 with appropriate Canopy, AMF & Power cable .(Purchase of Basic Hospital Generator)	14,50,000.	40,000.00	75 Days	1000	2081/10/22 (February 4, 2025) 12:00PM.

2. Eligible Suppliers may obtain further information and the bidding document at the office of Sanni Triveni Rural municipality ,Office of the Rural Municipality Executive ,Mehalmudi,Kalikot , Mobile No:-9848215358 Or may visit PPMO e-GP System www.bolpatra.gov.np/egp.

3. Bidders have only option to submit their bid electronically may download the bidding documents for e-submission from PPMO's Web Site www.bolpatra.gov.np/egp. Bidders, submitting their bid electronically, should deposit the cost of bidding document stated in the above table in the Project's Rajaswa (revenue) account as specified below and the scanned copy (pdf format) of the Bank deposit voucher shall be uploaded by the bidders at the time of electronic submission of the bids. Information to deposit the cost of bidding document in Bank:

Name of Bank : Sanima Bank Branch Office Mehalmudi,Kalikot

Name of Office:- Sanni Triveni Rural municipality Office ,Mehalmudi,Kalikot

Office Code no :- 80665506300 Internal Revenue Account no :- 073010040000003 Dharauti Khata no :07301002000005

- Pre bid meeting shall be not held.
- Electronic bids must be submitted through e-GP System i.e www.bolpatra.gov.np/egp. On or before 2081/10/22 (February 4, 2025) 12:00PM Bids received after this deadline will be rejected.
- The bids will be opened in the presence of bidders representatives who choose to attend at 2081/10/22 (February 4, 2025) 2:00 PM. at Sanni Triveni Rural municipality ,Office of the Rural Municipality Executive Mehalmudi, Kalikot..
- If bidder wishes to attend the Bid Security in the form of cash, bidder has to deposit cash in Deposit Account No. 073010020000005 ,Sanni Triveni Rural municipality office on Name of Bank Sanima Bank submit bank deposit voucher along with the bids or Bank guarantee favour of Sanni Triveni Rural municipality office.
- If the last date of purchasing and /or submission falls on a government holiday, then the next working day shall be as the last date. In such case the validity period of the bid security shall remain the same as specified for the original last date of bid submission.
- The Employer reserves the right to accept or reject, wholly or partly any or all the bids without assigning any reason, whatsoever.
- Matters not covered in this tender notice shall be in accordance with public procurement act, 2063 and public procurement regulations,2064 and other prevailing rules and regulations of Nepal.

Chief Administrative Officer

युद्धमा रोजगार कम्पनी : BROGAN MIDDLE EAST SCAFFOLDING CONTRACTING L.L.C

पूँ सौकीति मिति : २०८१/०३/०६ पुँ सौकीति मिति : २०८१/१०/०६ LT. No. 307690 चालानी नं. ६०९३३०१२

क्र.सं.	कामदारको पद	मान रकम	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने दिन	हालमा काम गर्ने स्थान	काम गर्ने समय	सुविधा	समाप्त गर्ने मिति	कार्य
1	Scaffolder	80	1200	85	२४	५ दिन	५ दिन	५ दिन	५ दिन	५ दिन

अन्तर्गतवा हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ माघ १८ गते (27th Jan. 2025) मा हुनेछ।

R.K. INTERNATIONAL H.R. SOLUTIONS PVT.LTD
KMC-26, Samakhuli, Kathmandu, Nepal, Tel: +977-97836006311, Mobile: +977-9856006311, WhatsApp: +977-9856006311, E-mail: admin@rksol.com, drbhos12@gmail.com

युद्धमा रोजगार कम्पनी : Mohammed Abdulmohsin Al-kharafi & Sons L.L.C

पूँ सौकीति मिति : २०८१/१०/०६ LT. No. 317267 चालानी नं. ६०९३१५१४

क्र.सं.	कामदारको पद	मान रकम	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने दिन	हालमा काम गर्ने स्थान	काम गर्ने समय	सुविधा	समाप्त गर्ने मिति	कार्य
1	Building Worker/Labour	100	1050	३६	२४	५ दिन	५ दिन	५ दिन	५ दिन	५ दिन

अन्तर्गतवा हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ माघ १८ गते (27th Jan. 2025) मा हुनेछ।

INSPIRE INTERNATIONAL EMPLOYEE NT PVT.LTD.
Airport, Shambhu Marg 4, Kathmandu, Nepal, Phone: (+977) 4112809, Email: inspireintemp@gmail.com

साउदीमा रोजगार कम्पनी : Professional Speed Trading Establishment

पूँ सौकीति मिति : २०८१/१०/०६ LT. No. 317208 चालानी नं. ६०९३१५३४

क्र.सं.	कामदारको पद	मान रकम	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने दिन	हालमा काम गर्ने स्थान	काम गर्ने समय	सुविधा	समाप्त गर्ने मिति	कार्य
1	Shelf Packer	2	1200	८८	२४	५ दिन	५ दिन	५ दिन	५ दिन	५ दिन

अन्तर्गतवा हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ माघ १८ गते (27th Jan. 2025) मा हुनेछ।

CENTRAL CAPITAL SERVICES PVT.LTD.
P.O.Box : ९६०७, Airport, Sinamangal, Kathmandu, Nepal, Tel : +977-1-५७९४९१/५७९४९२
Fax : +977-1-५७९४९२, E-mail : info@centralcapitalservices.com, Web : www.centralcapitalservices.com

युद्धमा रोजगार कम्पनी : POWER RECRUITMENT LLC

पूँ सौकीति मिति : २०८१/१०/१० पुँ सौकीति मिति : २०८१/१०/०६ LT. No. 309402 चालानी नं. ६०९३१५३६

क्र.सं.	कामदारको पद	मान रकम	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने दिन	हालमा काम गर्ने स्थान	काम गर्ने समय	सुविधा	समाप्त गर्ने मिति	कार्य
1	Construction Labourer	119	0	800	३०	२४	५ दिन	५ दिन	५ दिन	५ दिन

अन्तर्गतवा हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ माघ १८ गते (27th Jan. 2025) मा हुनेछ।

FRONTLINE RECRUITMENT PVT.LTD.
Sinamangal-9, Kathmandu, Nepal, Telephone: 01-4593645, 4593646, 4593647, Mob: 9851100134, 9818819581, 9804705263, Email: info@manpoweragencynepal.com

Mauritius मा रोजगार कम्पनी : BEST STEEL CONSTRUCTION LTD

पूँ सौकीति मिति : २०८१/१०/०६ LT. No. 307566 चालानी नं. ६०९३१५११

क्र.सं.	कामदारको पद	मान रकम	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने दिन	हालमा काम गर्ने स्थान	काम गर्ने समय	सुविधा	समाप्त गर्ने मिति	कार्य
1	Carpenter	1.0	0	16500	8८	२४	५ दिन	५ दिन	५ दिन	५ दिन
2	MASON	2.5	0	16500	8८	२४	५ दिन	५ दिन	५ दिन	५ दिन
3	STEEL FIXER	1.5	0	16500	8८	२४	५ दिन	५ दिन	५ दिन	५ दिन

अन्तर्गतवा हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ माघ १३ गते (26th Jan. 2025) मा हुनेछ।

INTERNATIONAL TRADE LINKS NEPAL PVT.LTD.
KMC-4, Dhumburahi, Kathmandu, Nepal, Tel: +977-1-4970669
E-mail : info@itnepal.com, ntr@itnepal.com, Web: www.itnepal.com

साउदीमा रोजगार कम्पनी : EURO RESTAURANT FOR SERVING MEALS

पूँ सौकीति मिति : २०८१/१०/०३ LT. No. 317144 चालानी नं. ६०९३१५४८

क्र.सं.	कामदारको पद	मान रकम	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने दिन	हालमा काम गर्ने स्थान	काम गर्ने समय	सुविधा	समाप्त गर्ने मिति	कार्य
1	Loading & Unloading Worker	1	0	1000	३६	२४	५ दिन	५ दिन	५ दिन	५ दिन

अन्तर्गतवा हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ माघ १३ गते (26th Jan. 2025) मा हुनेछ।

Prince International Employee Service Pvt. Ltd.
Samakhuli-26 Km, Nepal, Tel : +977-1-4387655, Mobile: 981-3952895, 9706180600, 9813952892
E-mail : info@princees.com, mkhatwoda799@gmail.com, bind2551@gmail.com

साउदीमा रोजगार कम्पनी : HAMED BIN SAUD BIN SAMAR AL-OTAIBI COMPANY

पूँ सौकीति मिति : २०८१/१०/०३ LT. No. 317153 चालानी नं. ६०९३१५४३

क्र.सं.	कामदारको पद	मान रकम	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने दिन	हालमा काम गर्ने स्थान	काम गर्ने समय	सुविधा	समाप्त गर्ने मिति	कार्य
1	Office and Facilities Cleaning Worker	100	0	1000	३६	२४	५ दिन	५ दिन	५ दिन	५ दिन

अन्तर्गतवा हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ माघ १८ गते (27th Jan. 2025) मा हुनेछ।

ROSEBUD HUMAN RESOURCE PVT. LTD
Shambhu Park, Sinamangal-9, Kathmandu, Nepal , Tel : +977-1-4597366, E-mail: info@rosebudhr.com, Web:www.rosebudhr.com

साउदीमा रोजगार कम्पनी : SULTANA FALEH KHWAISHAN AL HARBI CONTRACTING EST

पूँ सौकीति मिति : २०८१/१०/०८ LT. No. 317284 चालानी नं. ६०९३१५६६

क्र.सं.	कामदारको पद	मान रकम	मासिक तलब	अन्य सुविधा	प्रतिदिन काम गर्ने दिन	हालमा काम गर्ने स्थान	काम गर्ने समय	सुविधा	समाप्त गर्ने मिति	कार्य
1	Load & Unloading Workers	1	0	1000	३६	२४	५ दिन	५ दिन	५ दिन	५ दिन

अन्तर्गतवा हुने स्थान: संस्थाको कार्यालय काठमाडौंमा मिति: २०८१ माघ १८ गते (27th Jan. 2025) मा हुनेछ।

Sulav Recruitment Pvt.Ltd.
Maharajgunj, Zankhpar, Kathmandu Nepal, Telephone : +977- 5903011/5903012, Email: sulavrecruitment@gmail.com, Website: www.sulavhr.com

स्वास्थ्य बिमा सुधारको कार्ययोजना प्रस्तुत गर्न प्रधानमन्त्रीको निर्देशन



काठमाडौं (प्रस)- प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले स्वास्थ्य बिमा सुधार सुझाव कार्यदलको प्रतिवेदनका आधारमा यथाशीघ्र सुधारको कार्ययोजना बनाउन स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयलाई निर्देशन दिएका छन्।

उक्त कार्यदलको प्रतिवेदन र सुझावको आधारमा प्रधानमन्त्रीनिवासमा ब्रिफिङ लिएपछि प्रधानमन्त्री ओलीले निरोगी नेपाल बनाउने लक्ष्यसहित नागरिकलाई सुशिक्षित गराउनुपर्ने र विरामी भइहालेमा खर्च नभएर उपचार गर्न नपाउने अवस्था हुन नहुने बताए। उनले कार्यदलबाट स्वास्थ्य बिमा कार्यक्रमको वस्तुनिष्ठ समीक्षासहित सुझाव दिइएकाले यथास्थितिमा परिवर्तन गरी व्यावहारिक हुनेगरी कार्यक्रमलाई एक साताभित्र कार्ययोजना ल्याउन मन्त्रालयलाई भनेका हुन्।

स्वास्थ्य तथा जनसंख्यामन्त्री प्रदीप पौडेल, कार्यदलका संयोजक डा शम्भु आचार्य, सदस्यहरू डा भगवान् कोइराला, डा

रघुमान काफ्ले र सदस्यसचिव डा सरोज शर्माको अध्यक्षतामा स्वास्थ्य बिमा कार्यक्रमको नीतिगत, कानूनी र संरचनागत परिवर्तन गर्नुपर्ने देखिएको ब्रिफिङ गरेका थिए।

हाल यस कार्यक्रमअन्तर्गत करिब ११ अर्ब रूपैयाँ भुक्तानी गर्न बाँकी छ। कार्यक्रममा कूल जनसंख्याको २७ प्रतिशत नागरिक आवद्ध भएको र आवद्ध भएकामध्ये ४८ प्रतिशतले सेवा लिएको स्थितिमा सबै नागरिकलाई कार्यक्रममा अनिवार्य सहभागी गराउने र निरपेक्ष गरिवीको रेखामुनि रहेका सबै नागरिकको स्वास्थ्य सेवा निःशुल्क गर्नुपर्ने ढाँचामा जान कार्यदलले सुझाव दिएको छ।

कार्यदलले आधारभूत स्वास्थ्यसेवा र अन्य सामाजिक सुरक्षाका कोषका कार्यक्रमसँग पनि यस कार्यक्रमलाई एकीकरण गर्न सुझाएको छ। सो कार्यदलले गत पुस १४ गते मन्त्रालयलाई प्रतिवेदन बुझाएको थियो।

बागमती सफाइमा जुट्न थाले महानगरका जनप्रतिनिधि

काठमाडौं (प्रस)- काठमाडौं महानगरपालिकाका जनप्रतिनिधि आफ्नो क्षेत्रको बागमती सफाइमा जुट्न थालेका छन्। महानगरपालिका-९ का वडाध्यक्ष रामजी भण्डारीको नेतृत्वमा शनिवार तिलगंगा नीलो पुलमा जनप्रतिनिधि बागमती सफाइमा केन्द्रित भएका थिए।

बागमती सफाइ महाअभियानको ६१० औं हप्तामा वडासदस्य टेकराज अधिकारी, रचना सुनाम, सृजना भेटवाल, कामनपा वडा नं ११ का अध्यक्ष हिरालाल तन्डुकारलगायत जनप्रतिनिधिको सक्रियतामा सफाइ गरिएको थियो। स्थानीयवासी, अधिकार सम्पन्न बागमती सम्यता एकीकृत विकास समितिका कर्मचारी, काठमाडौं उपत्यका खानेपानी लिमिटेड, कामनपा वातावरण विभाग टेकु, बागमती सफाइ महाअभियानका प्रमुख अभियानकर्मी एवं पूर्वमुख्यसचिव लीलामणि पौड्यालसहित बागमती सफाइ अभियानकर्मी पनि सफाइमा सक्रिय भएको अभियानकर्मी किशोरसिंह शाहीले जानकारी दिए। त्यस क्षेत्रको बागमती किनारबाट तीन मिटर टन नकुहिने फोहोर व्यवस्थापन गरिएको पनि उनले सुनाए। कामनपा वातावरण विभाग टेकुको टुकमा उठाइएको सबै फोहोर व्यवस्थापन गरिएको थियो।

कामनपा वडा नं ९ र ८ संयुक्त पहलमा आइतवारदेखि महानगरीय प्रहरी बलका प्रहरी नायब उपरीक्षक शिव पौडेलको नेतृत्वमा २० जनाले तिलगंगा बागमती पुलबाट प्रयागघाटसम्म दार्याबायाँ किनारमा सरसफाइ एवं विरुवा गोडमेल गर्ने गरी कार्यक्रम बनाइएको अभियानकर्मी शाहीले बताए।

गत शनिवार वडा नं ८ का अध्यक्ष आशामान संगतको नेतृत्वमा पशुपति क्षेत्रस्थित नदी किनारमा सफाइ गरिएको थियो। २०७० जेठ ५ गतेदेखि सुरु भएको बागमती सफाइ महाअभियान प्रत्येक हप्ताको शनिवार नियमितरूपमा बागमती किनारमा हुने गरेको छ।



Government of Madhesh Province Ministry of Industry, Commerce and Tourism Tourism Development Office Birgunj, Parsa

NOTICE OF INVITATION FOR ELECTRONIC BID

First Date of Publication: 20th January 2025

1. Tourism Development Office, Birgunj, Parsa invites **electronic bids** from eligible Nepalese bidders for the following works:

S. No.	Contract No.	Name of Contract	Cost Of Bid Document (NRs.)	Estimated Amount (without VAT and PS)	Bid Validity Period	Bid Security Amount (NRs.)/ Validity Period	Remarks
1	TDOPARSA/W/19/081/082	Birgunj ma.na.wada no.-2, Chhapkaiya Aadhuro Atimkhana Nirman , wada no.-16 ma Ganesh tole ma Aadhuro Dharamsala Nirman, wada no.-5 Tripureswar Aadhuro Mandir Nirman, parsa	3,000.00	42,38,763.73	90 days	115,000.00 / 120 days	
2	TDOPARSA/W/20/081/082	Bahudarmai na.pa.9, Pokhari Saundrikaran tatha surya mandir nirman,Pakahamanpur ga.pa.4 ma Raheko Aadhuro Ramjanki Mandir Nirman, Bahudarmai na.pa.-9, Satomaimandir Saundikarantatha Yagsala Nirman	3,000.00	42,37,455.01	90 days	115,000.00 / 120 days	
3	TDOPARSA/W/21/081/082	Yatihasik Parsagadhi isthan parsagadhi na.pa.-5 parsa, Vedaha Mandir Birgunj-27 Vedaha khola parsa, Dharmic Pratikya chhetra Nirman Aamodevi mandir Parsagadhi	3,000.00	42,38,067.89	90 days	115,000.00 / 120 days	
4	TDOPARSA/W/22/081/082	Maajar istraunatti, Tejarath tole ma Pokhari Saundrikaran , Pokhari Saundrikaran,Birgunj ma.na -13,14	3,000.00	42,33,985.58	90 days	115,000.00 / 120 days	

Deadline for Bid Submission:	2025/02/20 till 12:00 Noon
Date, Time and Place of Bid Opening:	2025/02/20 1:00 PM at Tourism Development Office, Birgunj
Account Number for Bid Document Purchase:	Name of Bank: Rastriya Banijya Bank, Birgunj Account Name: Tourism Development Office, Birgunj Account no.: 1000100200010000 Office Code: 3070022012 Revenue Code: 14229
Account Number for Bid Security Deposit:	Account Name: Pradesh Lekha Ekai Karyalaya, Birgunj Bank Name: Rastriya Banijya Bank, Birgunj Account Number: 1250100202030000

2. Eligible bidders may obtain further information and inspect the bidding document at Tourism Development Office, Birgunj, Parsa or may visit PPMO website www.bolpatra.gov.np/egp.
3. If the last date of purchasing and /or submission falls on a government holiday, then the next working day shall be considered as the last date. In such case the validity period of the bid security shall remain the same as specified for the original last date of bid submission.
4. Bidders have to submit their bid electronically through e-GP system of PPMO website: www.bolpatra.gov.np/egp as specified in the Instructions to Bidders.
5. The office reserves right to accept or reject any or all bids without assigning reasons, whatsoever



Mandandepur Municipality Office of Municipal Executive Mahadevsthan, Kavre Bagmati Province, Nepal

INVITATION FOR ONLINE BIDS

(Date of Publication: 20th Jan 2025)

Mandandepur Municipality invites electronic bids from eligible bidders for the construction of works mentioned below under National Competitive Bidding procedures. Eligible Bidders may obtain further information through PPMO e-GP system www.bolpatra.gov.np/egp or may visit Mandandepur Municipality website www.mandandepurmun.gov.np.

S/n	Project Name	Contract Id	Last Date of Bid Submission	Date of Bid Opening	Bid Document Fee (Nrs)	Bid security Amount Nrs.	Cost Estimate (Excluding Vat, PS & Contingency)
1	Wada No 8 Ka Civil Yojanaharu	07/Works/NCB/MDM/081/82	20/02/2025 12:00 hrs.	20/02/2025 13:00 hrs.	Nrs. 3000.00	Nrs. 73000.00	Nrs. 2473067.48
2	Ward no 6 ka bibhinna yojnaharu phase-1	10/Works/NCB/MDM/081/82	20/02/2025 12:00 hrs.	20/02/2025 13:00 hrs.	Nrs. 3000.00	Nrs. 65000.00	Nrs. 2117004.16
3	Ward No.11 Ka Bibhinna Yojanaharu	11/WORKS/NCB/MDM/081/82	20/02/2025 12:00 hrs.	20/02/2025 13:00 hrs.	Nrs. 3000.00	Nrs. 60000.00	Nrs. 2027441.52
4	Wada no 4 ka Bibhinna yojanaharu	14/Works/NCB MDM/081/82	20/02/2025 12:00 hrs.	20/02/2025 13:00 hrs.	Nrs. 3000.00	Nrs. 55000.00	Nrs. 1740512.38

Chief Administrative Officer

प्रभाव दैनिक

National Daily

सम्पादकीय

युद्ध सधैंका

लागि रोकियोस्

इजरायल र हमासबीच गाजामा १५ महिनाअघिबाट सुरु भएको युद्ध आइतबारबाट रोकिएको छ । योसँगै मध्यपूर्वमा जारी तनाव अन्त्य भएको छ । शान्ति पक्षधरहरूको तीव्र दबावपछि यहाँ युद्धविराम भएको हो । हमास समूहले इजरायलमा हजार जनाभन्दा बढीको मृत्यु हुनेगरी डोन आक्रमण गरेपछि सुरु भएको युद्धमा ४६ हजार मानिसहरूको मृत्यु भइसकेको बताइएको छ ।

यस्तो हिंसाको अन्त्य हुनु निकै सुखद कुरा हो । यो युद्धका कारण कयौंले गाजा छाडेका थिए भने युद्धविराम भएसँगै मानिसहरू आफ्नो ठाउँमा फर्कन थालेका छन् । कतिपय मानिसहरूको अवस्था अझै अज्ञात छ । नेपाल र नेपालीका लागि पनि यो युद्ध निकै सम्भन्नालायक रह्यो । सिकने र कमाउने सरकारी कार्यक्रमअन्तर्गत इजरायल पुगेका १० जना नेपाली विद्यार्थीले यही युद्धको क्रममा ज्यान गुमाएका थिए । २०८० असोज २० गतेको यो घटनामा कञ्चनपुरका विपिन जोशी हमासको नियन्त्रणमा परेका थिए । जोशीको अवस्था अहिलेसम्म अज्ञात छ । उनको रिहाइका लागि नेपाल सरकारले अथक प्रयास गरिरहेको छ । यद्यपि उनको अवस्थाबारे कुनै जानकारी प्राप्त हुन सकेको छैन ।

हमासले पहिलो चरणमा रिहा गर्नु भनी सार्वजनिक गरिएको सूचीमा विपिनको नाम छैन । यद्यपि इजरायल सरकार र विभिन्न पक्षले उनको रिहाइ हुने बताउँदै आएको छ । विश्वमा जुनसुकै उद्देश्यले भएको युद्ध होस् त्यो रोकियोस् । नरसंहार रोकियोस् । गाजामा भएको युद्ध रोकिएको छ, यो स्वागतपूर्ण कदम हो । नेपालीहरूका लागि भन्ने सुखद कुरा हो । इजरायल हाम्रो श्रम गन्तव्य हो । नेपालीहरू श्रम बेच्न संसारका थुप्रै देशमा पुगिरहेका छन् । देशमा रोजगारी अभावका कारण के इजरायल, के रूस नेपालीहरू अनेक दुःख भेरेर पुगिरहेकै छन् । ज्यान जोखिममा राखेर श्रम गन्तव्यमा पुग्नु नेपालीको बाध्यता हो । यसैकारण विश्वमा शान्ति कायम होस् भन्ने सबै नेपालीको एउटै चाहना हो ।

धन कमाउन गएका सन्तानको अवस्था अज्ञात हुँदा कसलाई दुःख लाग्दैन र ? इजरायलमा होस् या युकेन, रसिया होस् या अन्य देश । हिजोबाटै नेपालीको नियति यस्तै थियो । यस्तो दुःखका दिन अन्त्य होस् भन्ने कामना हामी सबैले गरौं । र, युद्ध केही समयका लागि हैन सधैंका लागि रोकियोस् ।



■ डा. अरुणा उप्रेति

६

प्रायः मानिसहरू घरमा फलेको मेवा खान छोडेर, औषधि पसलमा गएर पाचन गर्ने औषधि, विभिन्न भिटाभिनका भोल, शक्ति दिने भोल, सुत्केरी महिलालाई दूध बढाउने भोल, बालबालिकालाई भोक लगाउने भोल भनेर अनेकथरीका थरीथरीका बट्टाहरू किनेको पाइन्छ । नेपाली उखान 'नजिकको तीर्थ हेल' भन्नेभै आफूसँग भएको वस्तुको बेवास्ता गरेर त्यसको सट्टामा महंगा भोलहरू किन्नेक्रम बढिरहेको छ । यसले आर्थिकस्यमा मात्र नभई स्वास्थ्यका हिसाबले पनि फाइदा पुगेको छैन ।



'डाक्टर साहेव, मलाई कमजोरी भइरहेछ, कुनै भिटाभिन वा टिनिक लेखिदिनुस् न ।' यो वाक्य अस्पताल, हेल्थपोस्ट र क्लिनिकमा काम गर्ने डाक्टर वा स्वास्थ्य कार्यकर्ताले प्रायः सुन्नुपर्छ । हातमा ठूला राम्रा टिनिकका सिरी लिएर घरपरिवारका बालबालिका वा विरामीबाट भर्खर तंगिन लागेका व्यक्तिलाई खुवाउने प्रचलन अहिले गाउँ सहर सबै ठाउँमा बढ्दो छ ।

पहिले सुत्केरीलाई ज्वानोको भोल खुवाएर दूध पर्याप्त मात्रामा आउँथ्यो । क्यान्सियम पनि हुन्थ्यो । तर अहिले ज्वानोको नाममा नाक खुम्च्याइन्छ तर महंगा क्यान्सियमका चक्री भने मज्जासँग खुवाइन्छ । त्यसैगरी बढी भिटाभिन खाउनुपर्छ भनेर मानिसहरू जताततै भिटाभिनको खोजीमा छन् । कतिचोटी ग्राहक आफैँ औषधि पसलमा गएर भन्छन्, 'मलाई कमजोरी भएको छ, कुनै तागतको भोल दिनुस् न ।' औषधि पसलले कुनै 'कुनै रंगीन भोल' निकालेर दिन्छ र ग्राहक खुसी हुँदै 'तागतको सिरी' लिएर फर्कन्छन् ।

विशेषगरी गाउँघरतिर महिला ढाड दुक्नेदेखि लिएर मुटु पोल्नेसम्म जुनसुकै प्रकारको शारीरिक अस्वस्थतामा पनि भिटाभिन प्रयोग गर्छन् । सहरका महिलाले पनि आफैँ 'दुब्को भएँ, मोटाउने भिटाभिन दिनुस् न' भन्दै औषधि पसलबाट किनेर ल्याउँछन् । गाउँमा स्वास्थ्य शिविर सञ्चालन गर्दा कतिचोटी महिला खास कुनै समस्या नभए पनि कमजोरी भयो भनेर आउँछन् र भिटाभिनको माग गर्छन् । यदि उनीहरूलाई भिटाभिन नदिने हो भने 'कस्तो डाक्टर होला । केही रोग छैन भनेर भिटाभिन दिए' भनेर गुनासो गरेको पनि सुनिन्छ । त्यसैगरी बच्चाले भात खाएन भनेर बजारको औषधि खुवाए भात र रोटीले पाउने पोषण पुग्छ भन्ने ठान्छन् ।

भिटाभिन मानव शरीरका लागि एकदमै नभई नहुने तत्व हो । त्यस शब्दको उत्पत्ति नै ल्याटिनको भाइटल (अत्यन्त आवश्यक) शब्दबाट भएको हो । भिटाभिन मानव शरीरलाई अत्यन्त कममात्रामा चाहिन्छ भन्ने त सबैलाई थाहा छ तर यो हामीले दिनदिनै खाने भोजनबाट नै प्राप्त हुन्छ र यसको बढी प्रयोग गरेर ज्यादा फाइदा हुँदैन भन्ने कुराचाहिँ कमैलाई थाहा छ । त्यसैले त उनीहरू त्यसको पूर्ति हेर्दा आकर्षक देखिने तर महंगा र अनावश्यक भोलहरूले हुन सक्ने भन्ने तथ्यतर्फ कमैको ध्यान गएको पाइन्छ ।

गर्भवती र सुत्केरी आमालाई सबै पौष्टिक तत्व एवं भिटाभिनहरू बढी चाहिन्छन् भन्ने कुरा पनि प्रायःलाई थाहा हुन्छ, तर ती आवश्यक तत्वहरू प्राकृतिक भोजनमै धेरै हुन्छ भन्ने कुरामा कमैले ध्यान पुऱ्याएको देखिन्छ । आमा पनि चाहे काखको बच्चा होस्

चाहे बढ्ने बच्चा सबैलाई भिटाभिन भोल र टिनिक दिएर सन्तुष्ट हुन्छन्, बच्चालाई पोषण दिइरहेको ठान्छन् । बाबु आमा कमैलाई थाहा छ- भान्सामा भएको भोजन नै बच्चालाई सबैभन्दा उपयुक्त हुन्छ ।

आधुनिक चिकित्सा विज्ञानका पिता हिपोक्रेटास भनेका थिए, 'भोजन नै औषधि हो ।' विभिन्न विज्ञापनका भरमा औषधि किनेर खाने प्रचलन र घरको खानेकुराले मात्रै हाम्रो शरीर कमजोर हुन्छ भन्ने गलत मानसिकताका कारणले नै मानिसहरू सिरी र चक्री भिटाभिन औषधि किनेर खान्छन् । हाम्रा करेसावारीमा फलेका हरिया तरकारी, बजारमा पाइने मौसमअनुसारका फलफूल आदिलाई बेवास्ता गरेर हामीहरू धेरैजसो स्वास्थ्य राम्रो पार्नका लागि बजारका टिनिक किनेर खान्छौं ।

भिटाभिनको प्रयोग गर्दा चक्रीभन्दा रंगीन भोल वा टिनिकहरू बढी फाइदाजनक र भोलभन्दा बढी भिटाभिन सुई फाइदाजनक हुन्छन् भन्ने गलत धारणाले गर्दा गाउँघरमा प्रत्येक रोगको लागि भिटाभिन सुई लिने प्रचलन पनि धेरै मात्रामा छ । अनेक भ्रामक र अज्ञानताको कारणले पछिल्लो समय गाउँघरमा पनि सस्ता पोषक खानेकुराहरू छोडेर महंगा भोल तथा सुईका पछाडि दौडिनेक्रम बढ्दै गएको छ । यस्तो चलन बढ्नुको एउटा कारण रेडियो, पत्रपत्रिका र टिभीजस्ता सञ्चारमाध्यमहरूमा हॉलिवुड, बुस्ट, बॉर्नभिटाजस्ता भिटाभिनहरूको प्रचारप्रसार अत्यधिक हुनु पनि हो ।

भिटाभिन 'ए' को कमीले हुने राति अन्धो हुने रोगका लागि 'भिटाभिन ए' को क्याप्सुल बाँडिन्छ । तर तपाईंको घरको वारीको फल मेवा वा अम्बा खाउँ है भनेर भनिँदैन । जुन ठाउँमा पर्याप्त मात्रामा अमला पाइन्छ, त्यो ठाउँमा भिटाभिन 'सी' को चक्री बेचिन्छ महंगोमा । सस्तोमा पाइने अमला भिटाभिन सीकोभन्दा धेरै सस्तो भएर पनि बेवास्ता गरिन्छ ।

मानिसहरूले आफ्नो धेरै कमाई भ्रममा परेर यस्ता रंगीन भोलमा खर्च गरिरहेका छन् । औषधि पसलमा गएर रंगीन भोल किन्नुभन्दा अगाडि तपाईं डाक्टरलाई सोध्नुस्, 'के वास्तवमा नै मलाई भिटाभिन जरुरी छ ?' भोक लगाउने टिनिक आफूले खानुभन्दा अघि वा परिवारका सदस्यहरूलाई दिनुभन्दा अघि सोच्नुस्, 'के यो वास्तवमा तपाईंलाई चाहिन्छ ? के यसका सम्पूर्ण कुप्रभावहरूबारे तपाईंलाई जानकारी दिइएको छ ? कतिपय विकसित देशहरूमा कुप्रभाव पर्छ भनेर भनिएका यस्ता भिटाभिनका चक्री वा भोलहरू नेपालमा प्रश्रयका साथ विक्री वितरण भइरहेको छ । सन्तुलित भोजनबाट नै सबैखाले भिटाभिनहरू पाउन सकिन्छ भनेर बुझ्नसक्नु भनेर भिटाभिन भोल र

टिनिकको कसैलाई पनि जरुरत हुँदैन । त्यसैगरी धेरै मानिसहरू भोजन भनेर पाचन गराउने रस किनेर खान्छन् । तर घरमै भएका खानेकुरा ज्वानो, हिडजस्ता तत्वहरूको प्रयोग गरेर पनि पच्ने प्रक्रिया राम्रो हुन्छ भनेर धेरै थोरैलाई मात्र थाहा हुन्छ होला । युवा पुस्तामा त यस्ता कुराहरूमा कमैले चासो दिएको पाइन्छ । तराईमा घरघरमा पाइने मेवा पाकेर भरिरेका हुन्छन् । त्यसलाई हेरेर आँखा तर्काएर हिँड्नेहरूलाई थाहा छैन कि मेवा कस्तो औषधि, पाचन रस र भिटाभिनले भरिएको खानेकुरा हो भनेर । खाना पचाउने भनेर थरिथरिका सिरीहरू बजारबाट किनेर ल्याउनेहरूलाई थाहा छ कि छैन मेवामा शरीरका भोजन पचाउन चाहिने सबै पाचन रसहरू जस्तै पापानी, खिम्मोपापिन आदि हुन्छ । मेवालालाई विभिन्न ठाउँमा विभिन्न तरिकाले प्रयोग गरिन्छ । कतै पाकेको, कतैकले पाकेको फललाई भोल बनाएर खाइन्छ, कतै काँचो मेवालालाई तरकारी वा अचार बनाएर खाइन्छ जसरी खाए पनि यसले शरीरको रोग प्रतिरोधात्मक शक्ति बढाउने मात्रा होइन कि शरीरमा रहेका अन्य समस्या जस्तो कब्जियत हुने, खाना नपच्ने समस्या हुने आदि हटाउन पनि सक्छ । मेवामा भिटाभिन 'सी' को मात्रा प्रचुर रहेको हुन्छ ।

आधुनिक पाचन रसका बारेमा जानिफकार प्रोफेसर म्यक्स बोल्फले क्यानेडियन सिपाहीहरूमा अनुसन्धान गरेका थिए । उनले पर्याप्त मात्रामा पाचन रस भएका फलफूलहरूको खान दिएका सिपाहीहरूको स्वास्थ्यमा मात्र सुधार भएन कि उनीहरूमध्ये जसलाई धेरै रुघाखोकी लागि रहन्थ्यो दुईतिहाइलाई त लामो समयसम्म रुघाखोकी नै लागेन । एकतिहाइ सिपाहीलाई रुघाखोकी लागे पनि कडा रूपले लागेन । प्रोफेसर बोल्फले आफ्ना विभिन्न अनुसन्धानबाट यो निष्कर्ष निकाले कि, शरीरमा पर्याप्तमात्रामा पाचन रस हुने हो भने व्यक्तिहरूको शरीरमा किटाणुहरूले आक्रमण गरेर रोग लाग्ने सम्भावना कम हुन्छ । पाचन रस प्राप्त गर्न टाढा जानै पर्दैन । मेवामा रहेका पर्याप्त तत्वहरू नै खानेकुरा पचाउन पर्याप्त छन् ।

तर प्रायः मानिसहरू घरमा फलेको मेवा खान छोडेर, औषधि पसलमा गएर पाचन गर्ने औषधि, विभिन्न भिटाभिनका भोल, शक्ति दिने भोल, सुत्केरी महिलालाई दूध बढाउने भोल, बालबालिकालाई भोक लगाउने भोल भनेर अनेकथरीका थरीथरीका बट्टाहरू किनेको पाइन्छ । नेपाली उखान 'नजिकको तीर्थ हेल' भन्नेभै आफूसँग भएको वस्तुको बेवास्ता गरेर त्यसको सट्टामा महंगा भोलहरू किन्नेक्रम बढिरहेको छ । यसले आर्थिकरूपमा मात्र नभई स्वास्थ्यका हिसाबले पनि फाइदा पुगेको छैन । रासस

(लेखक जनस्वास्थ्य तथा पोषणविद् हुन्)

रोजगार सरोकार

विदेशबाट पैसा पठाउने सुरक्षित तरिका

विदेशमा कमाएको पैसा सुरक्षितसँग घरमा पठाउनु उत्तिकै आवश्यक छ । अवैधानिक माध्यमबाट पठाउँदा ठगीमा परिने सम्भावना हुन्छ । विदेशबाट नेपालमा आफ्ना आफन्तलाई पैसा पठाउन बैंक खाता वा रेमिटचान्स कम्पनीहरूको प्रयोग गर्न सकिन्छ । अझ रेमिटचान्सबाट पठाउन तुलनात्मकरूपमा सस्तो, सहज र भरपर्दो हुन्छ । वैधानिक माध्यमबाट रेमिटचान्स पठाउनेलाई सरकारले विभिन्न सुविधासमेत दिएको छ ।

नेपालमा पैसा पठाउन विभिन्न रेमिटचान्स कम्पनीहरूले सेवा दिँदै आइरहेका छन् । आफू कार्यरत देशबाट कुन कुन रेमिटचान्स कम्पनीले नेपालमा पैसा पठाउन काम गरिरहेका छन् भन्ने बुझ्नुपर्छ । अझ यसमा बुझ्न के जरुरी छ भने ती रेमिटचान्स कम्पनी नेपालमा रेमिटचान्स कारोबार गर्न अनुमति प्राप्त कम्पनी हो कि होइन । कतिपय अनुमति नलिई सञ्चालन गरिएको कम्पनीले कम सेवा शुल्क र बढी विनिमय दरमा पठाइदिने प्रलोभनमा परेर ठगी गर्न सक्छन् । यसमा सचेतता अपनाउन जरुरी छ ।

रेमिटचान्स पठाउँदा पूर्ण विवरणसहित रकम पठाएको भौचर लिन अनिवार्य हुन्छ । त्यस्तो भौचर सुरक्षित राख्नुपर्छ । केही कारण नेपालमा पाउनुपर्ने व्यक्तिले नपाएको खण्डमा उक्त भौचरमार्फत दाबी गर्न सकिन्छ । यसका अलावा नेपालमा आउँदा सरकारले दिएका विभिन्न सेवा लिनका लागि पनि यस्तो भौचर आवश्यक पर्दछ ।

विदेशमा रहेका बैंक खातामार्फत पनि पैसा पठाउन सकिन्छ । यसका लागि पैसा पठाउने र प्राप्त गर्ने दुवै व्यक्तिको बैंक खाता हुनुपर्छ र बैंकको अन्तर्राष्ट्रिय सञ्जाल हुनु पनि जरुरी हुन्छ । पैसा पठाउने व्यक्तिले पैसा प्राप्त गर्ने व्यक्तिको बैंकको नाम, खाता नम्बर र बैंकको एक अन्तर्राष्ट्रिय कोड जसलाई 'स्विफ्ट कोड' भनिन्छ, यी जानकारीहरू बैंकमा उपलब्ध गराएपछि इच्छाइएको व्यक्तिको खातामा रकम पुग्ने छ । यो माध्यमबाट पैसा पठाउन साधारणतया रेमिटचान्सभन्दा महंगो पर्छ । पैसा पठाउने क्रममा अनौपचारिक र गैरकानुनी माध्यमहरू पनि भेटिन्छन् । यस्ता संयन्त्रमा आफूले पठाएको पैसाको कुनै ग्यारेन्टी नहुने हुनाले पैसा डुब्ने जोखिम धेरै हुन्छ । त्यसैले हुण्डीलगायत अवैधानिक च्यानल र व्यक्तिगत माध्यमबाट कहिल्यै पनि पैसा पठाउनु हुँदैन । यसरी अवैधानिक च्यानलबाट पैसा पठाउँदा भोलि नेपालमा आएपछि पनि समस्या हुनसक्छ । त्यसैले सधैं नेपाल राष्ट्र बैंकबाट अनुमतिप्राप्त रेमिटचान्स कम्पनी र तिनका अधिकारिक एजेन्टमार्फत वा बैंकिङ च्यानलमार्फत मात्रै पैसा पठाउने गर्नुपर्छ ।

पृष्ठ १ बाट क्रमशः

कानुनभन्दा माथि बैंक तथा वित्तीय संस्था

जनताबाट चुनिएका जनप्रतिनिधि अर्थात् सांसदहरूले ऐन, कानून निर्माण गर्दछन् । संघीय संसद्को दुवै सदनबाट विधेयक पारित भएपछि प्रमाणीकरणका निम्ति राष्ट्रपति कर्हा पुग्छ । राष्ट्रपतिले प्रमाणीकरण गरेपश्चात् सो विधेयक ऐन, कानूनमा परिणत भई कार्यान्वयनमा जान्छ । कार्यान्वयनमा गएसँगै सोहीवमोजिम सरकारी कार्यालयहरूले काम दिनुपर्छ । र, जनतालाई सेवासुविधा पनि दिनुपर्छ ।

यातायात ऐन, २०४९ सालमा ल्याइयो । नियमावली, ०५४ मा आयो । यही ऐनअनुसार सर्वसाधारण जनताले अटो शोरुमबाट नयाँ गाडी किनेर यातायात कार्यालयमा निजी तथा भाडामा दर्ता गरे । यातायात कार्यालय भनेको सरकार हो । यातायात कार्यालयमा कुनै पनि सवारीसाधन दर्ता गरिँदा सो सवारीको उत्पादन मिति, उत्पादित देश, भित्रिएको भन्सार कार्यालय, इन्जिन नम्बर, च्यान्सिस नम्बर, मोडेल, सिरी क्षमता, सिट संख्या, दर्ता नम्बर ढड्डा र बिलबुकमा लेखिन्छ ।

यसरी बिलबुकमा लेखिएको दर्ता नम्बर नै गाडीको अगाडि र पछाडि टाँसिन्छ । यही नम्बरकै आधारमा सवारीधनीले राज्यलाई प्रदूषण, जाँचपास, रोड पर्मिटलगायतको राजस्व राज्यलाई बुझाउँछ । सरकारले दर्ता दिएपछि अधिकांशले गाडीको पूरा रकम चुक्ता नगर्ने पैसा अभाव भएपछि बैंक तथा वित्तीय संस्थामा गाडी धितो राखी ऋण लिन्छन् । यसरी ऋण लिएपछि तोकिएको समयभित्र किस्ता रकम बुझाउनुपर्छ । साथै, बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरूले अगाडि

नै ऋण चुक्ता गर्नुपर्ने मितिसमेत तोकिएका हुन्छन् । यस्तो अवस्थामा केही कारणवश ऋणीले समयमै कर्जा चुक्ता गर्न नसकेमा बैंक, वित्तीय संस्थाहरूले गाडी नै तानेर लख्छन् । गाडी तानेपछि बैंक, वित्तीय संस्थाहरूले भन्छन्, 'तपाईंको गाडी हामीले लिलाम गर्नु' । राष्ट्रिय दैनिक पत्रपत्रिकामा पनि ऋणीको तीन पुस्तैसहित गाडीको सम्पूर्ण विवरणसहित लिलामी सूचना निकालिन्छ ।

बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरूले जनतादेखि सञ्चारमाध्यम, कानून व्यवसायीसम्मको आँखामा पट्टी बाँध्दै आएका छन् । देशको ऐन, कानून नै मिचेर बैंक, वित्तीय संस्थाहरूले सीधासाधी जनताको सम्पत्तिमाथि हकदाबी गरिरहेका छन् । यातायात ऐन र नियमावलीअनुसार गाडी लिलाम हुन यातायात कार्यालयले त्यसको दर्ता खारेज गर्नुपर्छ । यसरी दर्ता खारेज गरेपश्चात् त्यस्तो गाडी पत्र हुन्छ । किर्नाक सरकारले दर्ता खारेज गरिदिनेपछि त्यो गाडी केही कतै चल्न पाउँदैन ।

सरकारले सवारीसाधनका निम्ति ऐन, कानून बनाएको छ । कानूनमा केही कतै पनि बैंक, वित्तीय संस्थाले गाडी लिलाम गर्न पाउन उल्लेख छैन । यता, सरकार आफैले पनि गाडी लिलाम गर्दैन । अहिले सार्वजनिक यातायात सवारीसाधन २० वर्ष पुगेपछि चल्न पाउँदैन । त्यसलाई पत्र गराउनुपर्छ । तर, सरकारले त्यही गाडीको नम्बर प्लेटमा नयाँ गाडी किनेर दर्ता गरिदिन्छ ।

यसरी सरकार आफैले त सवारीसाधन पत्र वा लिलाम गर्न सक्दैन भने बैंक, वित्तीय संस्थालाईचाहिँ यो अधिकार कसले दियो ? के

सरकार र देशको ऐन, कानूनभन्दा माथि बैंक, वित्तीय संस्था हो ? जनता, सञ्चारमाध्यमले राज्यका ऐन, कानून राम्ररी नबुझ्दा यसको फाइदा बैंक, वित्तीय संस्थाजस्ता 'ठग'हरूले उठाइरहेका छन् । बैंक, वित्तीय संस्थाहरूले सोभसाभाका जनतालाई सुकुम्बासी मात्र बनाएका छैनन्, उनीहरूलाई समाजमा बदनामसमेत बनाइदिएका छन् ।

ऋणीले २०-२५ लाखको गाडी धितो राखेर बैंक, वित्तीय संस्थाबाट पाँच लाख रूपैयाँ कर्जा लिएका हुन्छन् । सुरुमा ऋण लिने बेला १८ प्रतिशत व्याज भनिन्छ । तर, ४८ प्रतिशतसम्म असुलिन्छ । यतिमात्र नभई सेवाशुल्क तीन प्रतिशत असुलिन्छ । यस्तोसमेत हुन्छ कि ऋणीले समयमै किस्ता बुझाउँदा पनि बैंक, वित्तीय संस्थाहरूले पेनाल्टी हान्नका लागि त्यो रकम बचत खातामा जम्मा गरिदिन्छन् । ऋणी भने किस्ता बुझाएको भनेर मख्ख पर्छन् तर बैंक, वित्तीय संस्थाहरूले भने अर्को खेल रचिसकेका हुन्छन् ।

अनि पछि अर्को किस्ता तिर्न जाँदा पो ऋणीले थाहा पाउँछन्, रकम बचत खाता जम्मा भएको । फेरि बैंककै कर्मचारीको गल्तीले यस्तो भएको प्रमाणित भएमा पनि ऋणीलाई पेनाल्टी तिर्नाइन्छ नै । बैंक, वित्तीय संस्थाबाट ऋण तिर्दा धेरै सुकुम्बासी भएका छन् । ता पनि बैंक, वित्तीय संस्था अझै जनतालाई भ्रममा पारेर लुट्न मच्चिएका छन् । अहिले राष्ट्रिय दैनिक पत्रपत्रिकामा दिनहुँजसो ऋणीको फोटोसहित बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरूले लिलामी सूचना निकालेको देखिन्छ ।

कोहीको घरजग्गा लिलामी प्रक्रिया अघि बढाइएको उल्लेख हुन्छ, त कसैको सेयर वा गाडी । बैंकले घरजग्गा र सेयरले लिलाम गर्नु तर गाडी लिलाम गर्ने अधिकार उसले कसरी पायो ? ऐन, कानूनमै नभएको अधिकार बैंकले कसरी र कहाँबाट प्राप्त गर्नु ? यसबारे अब राज्यका निकायहरूले पनि गम्भीर ध्यानाकर्षण जनाउन आवश्यक छ । किर्नाक जनतालाई भ्रममा पारेर उनीहरूको सम्पत्तिमाथि हकअधिकार जमाउने अधिकार बैंक, वित्तीय संस्थासँग छैन । कानूनमा सवारीसाधन लिलामको अर्थ पत्र वा दर्ता खारेज हुनु हो । सरकारले मात्र सवारीको दर्ता गर्ने हुँदा त्यसको दर्ता खारेज गर्ने अधिकार पनि सरकारसँग मात्र हो ।

- रुषा थापा, भक्तपुर

जानकारी

अब यस दैनिकले हरेक दिन पत्र-मञ्जुषा स्तम्भ सुरु गरेकाले पाठक वर्गहरूले आफूले चाहेको विषय वस्तु, सरकारी निकायको काम कारबाही वा पत्रिकामा सम्प्रेषण भएको समाचारका बारेमा पत्र लेख्नु भएमा त्यसलाई जस्ताको त्यस्तै प्रकाशन हुने जानकारी गराइन्छ । -संपादक

prabhaddailynews@gmail.com
facebook.com/prabhab online

म्याग्दीको विकट गाउँ नामिलामा सामुदायिक स्वास्थ्य एकाइ

म्याग्दी (प्रस)- भौगोलिकरूपमा विकट र दुर्गम क्षेत्रमा पर्ने म्याग्दीको रघुगंगा गाउँपालिका-७ नामिलामा सामुदायिक स्वास्थ्य एकाइ स्थापना भएको छ ।

रघुगंगा गाउँपालिकाले स्वास्थ्य एकाइ स्थापना गरेपछि स्थानीयवासीलाई आधारभूत स्वास्थ्य सेवा लिन सहज भएको छ । नामिलामा बासिन्दालाई चिमखोलामा रहेको स्वास्थ्य चौकीमा पुगेर सेवा लिन अपायक थियो । वर्षायाममा पहिरोका कारण सडक र पैदलमार्ग अवरुद्ध हुँदा छिमेकी वडाको

कुइनेमगले स्वास्थ्य चौकीमा पुगेर सेवा लिने गरेका थिए ।

रघुगंगा गाउँपालिका-७ चिमखोलाका वडाध्यक्ष थकवहादुर पाइजा (रिम)का अनुसार एकाइबाट नामिला र आसपासको गाउँका करिब १५ घरपरिवार लाभान्वित भएका छन् । 'एकाइ खुलेपछि गाउँमै आधारभूत स्वास्थ्य सेवा पाएर राहत मिलेको छ, उनले भने, 'एक जना अनमीले एकाइबाट सेवा दिने व्यवस्था मिलाएका छन् ।' स्वास्थ्य परीक्षण, परामर्श,

निःशुल्क औषधि वितरण र खोपसम्बन्धी सेवा दिने वडाध्यक्ष पाइजाले बताए ।

आमा समूहको भवनको कोठामा एकाइ स्थापना गरिएको छ । यसअघि चिमखोलाको पाल्ते गाउँमा सामुदायिक स्वास्थ्य एकाइ सञ्चालन गरिएको थियो । नामिला, पाल्तेसहित रघुगंगाको ठाडाखानी, कुइनेखानी, रायखोर, दर्मीजा, बादुक, राममन्दिर र मोवाफाटमा स्वास्थ्य एकाइ स्थापना गरेर स्वास्थ्य सेवा विस्तार गरिएको छ ।

बागमती प्रदेशसभाको पाँचौं अधिवेशन माघ १० देखि

बागमती (प्रस)- बागमती प्रदेशसभा सचिवालयले यही माघ १० गतेदेखि पाँचौं अधिवेशन बस्ने तयारी गरेको छ ।

बागमती प्रदेशका सभामुख भुवनकुमार पाठकले प्रदेशसभाको पाँचौं अधिवेशन माघ १० गतेदेखि सञ्चालन गर्ने तयारी भइरहेको जानकारी दिए । 'प्रदेश सरकारको सिफारिसमा

प्रदेश प्रमुखले अधिवेशन आह्वान गर्ने व्यवस्था छ,' सभामुख पाठकले भने, 'प्रदेश सरकारले

माघ १० गतेलाई अधिवेशन आह्वान गर्न प्रदेश प्रमुखलाई सिफारिस गर्ने भन्ने कुरा भएको छ, त्यहीअनुसार हामी अधिवेशन सञ्चालनको तयारीमा जुटेका छौं । सम्भवतः आइतबार वा सोमबारसम्ममा प्रदेश सरकारबाट यसको

जानकारी आउँछ, होला ।' गत वैशाख ३१ गतेदेखि सञ्चालन भएको

बागमती प्रदेशसभाको चौथो अधिवेशन असोज ७ गते सकिएको थियो । उक्त अवधिमा बसेका ३८ बैठकले चारवटा विधेयक पारित गरेको थियो भने पाँचवटा विधेयक समितिमा पठाएको थियो ।



त्रिवेणी गाउँपालिका गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय

जुगार, रोल्पा
लुम्बिनी प्रदेश, नेपाल

बोलपत्र स्वीकृत गर्ने आशयको सूचना

(प्रकाशित मिति: २०८१/१०/०७ गते)

यस कार्यालयबाट मिति २०८१/०८/२० गते www.bolpatra.gov.np/egp तथा राष्ट्रिय दैनिक पत्रिकामा प्रकाशित सूचना बमोजिम देहायका कार्य गर्नको लागि रित्त पूर्वक दर्ता हुन आएको बोलपत्रहरू मध्ये तपशिल बमोजिमको बोलपत्रदाता न्युनतम मुल्यांकित भई सारभुत रूपमा प्रभावग्राही भएकोले यस कार्यालयको मिति २०८१/०९/२३ गतेको मुल्यांकन समितिको निर्णयअनुसार स्वीकृतको लागि छनौट गरिएकोले सार्वजनिक खरीद ऐन २०६३ को दफा २७(२) को प्रयोजनार्थ सबैका जानकारीका लागि यो आशयको सूचना प्रकाशित गरिएको छ ।

तपशिल

क्र.सं.	देवकाको नं.	देवकाको विवरण	बोलपत्र सूचना प्रकाशित मिति	छनौट भएको बोलपत्रदाताको नाम र ठेगाना	स्वीकृत रकम रु. (फि.एस र ठ्याट सलेत)
१.	TRM/ROLPA/WORKS/B/NCB/07/2081-082	Construction of Birthing Center Building and Primary Health Care Center at Triveni Rural Municipality Ward No. 3 & 6 Rolpa	Dec. 05, 2024	M/S Sambriddha Lumbini Nirman Sewa Pvt.Ltd, Runtigadhi 06 Rolpa	२८,५२,८९४.०७

प्रमुख प्रशासकीय अधिकृत



Prasauni Rural Municipality Office of The Rural Municipal Executive

Prasauni, Bara
Madesh Province, Nepal

Invitation for Sealed Quotation

Invitation for Sealed Quotation for the procurement of.. Supply,Installation,Testing & Commissioning of 40 KVA Diesel Generator Set at Prasauni Rural Municipality

Sealed Quotation No: PRM/SQ/G/17/2081/082

Date of first Publication :20-01-2025 (2081-10-07)

- The Prasauni Rural Municipality invites sealed quotations from registered Suppliers for the Supply,Installation,Testing & Commissioning of 40 KVA Diesel Generator Set at Prasauni Rural Municipality
- Eligible Suppliers may obtain further information and inspect the Sealed quotation Forms at the office of Rural Municipal Executive Prasauni,Bara , 9855048303, , ersunilkumar25825@gmail.com. OR [may visit PPMO website www.bolpatra.gov.np.]
- If hard copy is allowed then a complete set of Bidding Documents may be purchased from the office Of The Rural Municipal Executive Prasauni, Bara by eligible Bidders on the submission of a written application, along with the copy of company/firm registration certificate, and upon payment of a non-refundable fee of NRs.1000.0 till 04-02-2025 12:00 during office hours
- Bidder who chooses to submit their bid electronically may download the bidding documents for e-submission from PPMO's e-GP i.e www.bopatra.gov.np/egp. Bidders, submitting their bid electronically, should deposit the cost of bidding document in the following account
 - Name of the Bank :Himalayan Bank Ltd.
 - Name of Office :Prasauni Rural Municipality
 - Office Account Name:- GA-1.1 Aantrik Rajaswa Khata Prasauni :
 - Office Account No :05307682940019
- Sealed bids must be submitted to the office Of The Rural Municipal Executive Prasauni, Bara by hand or through e-GP system i.e www.bopatra.gov.np/egp on or before 04-02-2025 12:00. Bids received after this deadline will be rejected..
- The bids will be opened in the presence of Bidders' representatives who choose to attend at 04-02-2025 13:00 at Office of the Rural Municipal Executive Prasauni,Bara. Bids must be valid for a period of 45 days after bid opening and must be accompanied by a bid security amounting to a minimum of 25000 , which shall be valid for 30 days beyond the validity period of the bid (i.e. [Refer Clause ITB 20.1]). If bidder wishes to submit the Cash Security, the cash should be deposited in Deposit Account No.[05307682940013] at [Himalayan Bank Ltd. , Office of The Rural Municipal Executive Prasauni Bara] and submit the receipt of the deposited amount of cash along with the Sealed Quotation..
- If the last date of purchasing and /or submission falls on a government holiday, then the next working day shall be considered as the last date. In such case the validity period of the bid security shall remain the same as specified for the original last date of bid Submission
- The Purchaser reserves the right to accept or reject, wholly or partly any or all the Sealed Quotations without assigning any reason, whatsoever.

Chief Administrative Officer



Government of Province
Ministry of Water Resources and Energy Development
Directorate of Water Supply, Irrigation and Energy Development
Water Supply, Irrigation and Energy Development Office
Karnali Province, Kalikot, Nepal

Invitation for Bids

Re -Tender Notice No: 03/081-082/WINEDO

(Date of Second times Publication: 2081/10/07 (2025-Jan-20))

1. Contract detail.

Contract Number	Description of work	Estimated Amount with PS and VAT	Bid Security Amount	Bid Document fee
08/NCB/RTP/Works/WIEDO -Kalikot/2081-082	Construction of Plain sedimentation Tank, Slow sand filter, RVT and other TP related structure for Raskot Brihat WSTP, Raskot Na.Pa , Kalikot	-	5,65,000.0	5000.00

2. Purchase, Submission and Opening:

Contract No.	Purchase of Bid		Submission of Bid		Opening of Bid		For further information, Tel.:087-440003, website bolpatra.gov.np
	Up to Date	Time	Up to Date	Time	Date	Time	
08	2081/10/22	16:00	2081/10/23	12:00	2081/10/23	13:00	

Office Chief



बागमती प्रदेश सरकार

स्वास्थ्य मन्त्रालय

स्वास्थ्य निर्देशनालय

चौतारा अस्पताल

सिन्धुपाल्चोक, नेपाल

करार सेवामा लिने सम्बन्धी सूचना

प्रकाशित मिति : २०८१/१०/०७ गते

बागमती प्रदेश सरकार, स्वास्थ्य मन्त्रालय, स्वास्थ्य निर्देशनालय, चौतारा अस्पताल सिन्धुपाल्चोकको लागि स्वीकृत स्थायी दरवन्दी, कार्यक्रम तथा अस्पताल संचालन तथा व्यवस्थापन समितिको रिक्त रहेको पदहरूमा करार सेवामा चिकित्सक तथा स्वास्थ्यकर्मी करार सेवा व्यवस्थापन सम्बन्धी कार्यविधि २०७८ को अनुसूची-२ (दफा ७ उपदफा (१) संग सम्बन्धित पदपूर्ति गर्नुपर्ने भएकोले देहाय बमोजिम योग्यता पुगेका इच्छुक नेपाली नागरिकहरूबाट यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले १५ दिन भित्र रित्तपूर्वक दरखास्त पेश गर्नुहुन सबैको जानकारीको लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ । रित्त नपुगेका दरखास्त उपर कुनै कारवाही हुने छैन ।

तपशिल

विज्ञापन नं.	पद	तह	सेवा	समूह	संख्या	शैक्षिक योग्यता	कैफियत
१/०८१/०८२	क.ज.फिजिसियन	नवौं	स्वास्थ्य	मेडिसिन	१	स्वास्थ्य सेवा नियमावली २०५५ को अनुसूची ६ बमोजिम	स्थायी दरवन्दी
२/०८१/०८२	क. अन्टेडिसियन तथा गाइनेकोलोजिष्ट	नवौं	स्वास्थ्य	अब्स.गाईने	१		स्थायी दरवन्दी
३/०८१/०८२	क. पेडियाट्रिसियन	नवौं	स्वास्थ्य	पेडियाट्रीक्स	१		स्थायी दरवन्दी
४/०८१/०८२	क. जनरल सर्जन	नवौं	स्वास्थ्य	सर्जरी	१		स्थायी दरवन्दी
५/०८१/०८२	मेडिकल अधिकृत	आठौं	स्वास्थ्य	ज.हे.स.	१		स्थायी दरवन्दी
६/०८१/०८२	हेल्थ असिस्टेन्ट	पाँचौं	स्वास्थ्य	हे.इ.	१		स्थायी दरवन्दी
७/०८१/०८२	स्टाफ नर्स	पाँचौं	स्वास्थ्य	जनरल नर्सिङ	१		स्थायी दरवन्दी
८/०८१/०८२	मेडिकल रेकर्डर सुपरभाइजर	पाँचौं	स्वास्थ्य	मेडिकल रेकर्डर	१		स्थायी दरवन्दी
९/०८१/०८२	अ.न.मी/प.हे.न.	चौथो/पाँचौं	स्वास्थ्य	क.न	१		स्थायी दरवन्दी
१०/०८१/०८२	स्टाफ नर्स	पाँचौं	स्वास्थ्य	जनरल नर्सिङ	१		Maternity/SNCU/NICU कार्यक्रम मार्फत
११/०८१/०८२	फार्मसी सहायक	पाँचौं	स्वास्थ्य	फार्मसी	१	अस्पताल संचालन तथा व्यवस्थापन समिति मार्फत	

१. सम्पर्क मिति:- २०८१/१०/२२ गते मंगलबार ।

२. परिक्षाको किसिम:- शैक्षिक योग्यता, अन्तरवार्ता, कार्य अनुभव, तालिम र आवश्यकता अनुसार प्रयोगात्मक परिक्षा ।

३. दरखास्त दस्तुर:-अधिकृतस्तर(नवौं)को परीक्षा दस्तुर रु.२०००-अधिकृतस्तर(आठौं)को परीक्षा दस्तुर रु.१२००-सहायकस्तरको परीक्षा दस्तुर रु.७००-यस कार्यालयको कार्यालय कोड नं. ३७००१२७०१३ राजश्व शिर्षक नं. १४२२९ प्रदेश लेखा नियन्त्रक इकाई कार्यालय सिन्धुपाल्चोकको नेपाल बैंक लिमिटेड चौतारा शाखाको खाता नं. २७२०२०००००९००९००००९ जम्मा गरेको भौचर पेश गर्नुपर्नेछ ।

४. सेवा अवधि: चालु आ.व.२०८१/०८२ को लागि (नोट: प्रदेश लोक सेवा आयोगबाट स्थायी कर्मचारी सिफारिस भई पदपूर्ति भएमा वा सरुवा भई हाजिरी हुन आएमा करार सम्भौता स्वतः अन्त्य हुनेछ । नतिजाको योग्यता क्रमको आधारमा तल्लो क्रमबाट हटाइनेछ ।)

५. उम्मेदवारको उमेरको हद: सहायक तहको हकको लागि १८ वर्ष उमेर पुरा भई ३५ वर्ष ननाथेको । अधिकृत तहको लागि २१ वर्ष उमेर पुरा भई ४५ वर्ष ननाथेको ।

६. आवेदन साथ पेश गर्नुपर्ने कागजातहरू: क) न्युनतम शैक्षिक योग्यताको प्रमाणपत्रको प्रतिलिपी ख) नेपाली नागरिकताको प्रमाणपत्रको प्रतिलिपी ग) सम्बन्धित काउन्सिलमा दर्ता भएको प्रमाणपत्रको प्रतिलिपी घ) चारित्रिक प्रमाणपत्रको प्रतिलिपी ङ) कार्यानुभव सम्बन्धी कागजातहरूको प्रतिलिपी च) तालिमको हकमा आफ्नो विषय सम्बन्धी १५ दिन भन्दा बढीको तालिम पत्र ।

७. दरखास्त तथा बैंक भौचर बुझाउने स्थान: रित्तपूर्वक दरखास्त फारम भरी चौतारा अस्पताल प्रशासन शाखा वा chautarahospital@gmail.com पेश गर्न सकिनेछ । साथै परिक्षा हुनु अगाडी पेश भएका सम्पूर्ण डकुमेन्ट सहित सक्कल भौचर पेश गर्नुपर्नेछ ।

८. दरखास्त दिने अन्तिम मिति: मिति २०८१/१०/२१ गते कार्यालय समय भित्र । उक्त दिन सार्वजनिक विदा पर्न गएमा सो को भोलिपल्ट ।

९. पदमा रहि गर्नुपर्ने कामको विवरण: सेवा समूह सम्बन्धी तथा अस्पतालको नियमानुसार ।

१०. तलव सुविधा: वि.नं. १ देखि १० सम्मको नेपाल सरकारको प्रचलित नियमानुसार र वि.नं. ११ को हकमा अस्पताल संचालन तथा व्यवस्थापन समितिको निर्णयानुसार) ।

दस्तावेज :-

- नेपाल स्वास्थ्य सेवा नियमावली, २०५५ मा तोकिए बमोजिमको शैक्षिक योग्यता हासिल गरेको ।
- अदालतबाट कसुरदार नठहरिएको र प्रचलित कानूनद्वारा अयोग्य नभएको ।
- दरखास्त फारम : अस्पतालको वेबसाइट chautarahospital.gov.np वाट डाउनलोड गरी वा अस्पताल प्रशासन शाखाबाट प्राप्त गर्न सकिनेछ ।
- थप जानकारीको लागि ०१९६२०४६९, ९८५१७३०४६, ९८५१००८८०५ मा सम्पर्क गर्न सकिने छ ।

नि. मेडिकल सुपरिटेन्डेन्ट



नेपाली फिचर फिल्म 'एक्लो'को क्यारेक्टर पोस्टर सार्वजनिक गरिएको छ । साइन्स फिक्सनमा आधारित रहेर निर्माण भइरहेको चलचित्रका मुख्य पात्र विजय लामाको क्यारेक्टर पोस्टर सार्वजनिक गरिएको हो । सार्वजनिक पोस्टरमा लामालाई वृद्ध गेटअपमा प्रस्तुत गरिएको छ । उनको क्यारेक्टर नाम भिभ रहेको छ । प्रदीप शाहीको निर्देशनमा बनेको एक्लोको लण्डनमा पोस्ट प्रोडक्सनको कार्य भइरहेको जनाएको छ ।



सोमबार, ०७ माघ २०८१ (Monday, January 20, 2025)

रंगशाला

प्रधानमन्त्री कप क्रिकेट

कोशीले बागमतीलाई हरायो

■ प्रभाव संवाददाता

बैतडी- यहाँ जारी प्रधानमन्त्री कप टी-२० महिला राष्ट्रिय क्रिकेट प्रतियोगिताअन्तर्गत आइतबारदेखि समूह 'बी'का खेल सुरु भएका छन् । समूह 'बी'को पहिलो खेलमा कोशी प्रदेशले बागमती प्रदेशलाई १० रनले पराजित गर्दै सुखद सुरुआत गरेको छ ।

खराब मौसमका कारण १३ ओभरमा छोट्याइएको खेलमा ६४ रनको लक्ष्य पछ्याउने क्रममा बागमती १२१ ओभरमा ५३ रनमा समेटियो । बागमतीका लागि सबैका यादबले २० र विपिशा शाहीले अर्जित १२ रन बनाइन् । कोशीका लागि कप्तान रुविना क्षेत्री, ज्योती दनुवार र संगीता राईले दुई/दुई विकेट लिए । फाफ्ना क्रिकेट मैदानमा टस हारेर ब्याटिङको निम्ता पाएको कोशीले निर्धारित १३ ओभरमा

सात विकेटको क्षतिमा ६३ रन बनायो । उसका विमला मलाहाले अर्जित १९ र कप्तान रुविना क्षेत्रीले १५ रनको योगदान दिइन् । बागमतीका लागि मनिशा उपाध्यायले ह्याट्रिकसहित चार विकेट हात पारिन् । मनिशा जारी प्रतियोगितामा ह्याट्रिक गर्ने पहिलो खेलाडीसमेत बनिन् । कोशीकी कप्तान क्षेत्री 'प्लेयर अफ द म्याच' भइन् ।

समूह 'ए'बाट एपिएफ र सुदूरपश्चिमले शीर्ष चारमा स्थान बनाइसकेका छन् । यही माघ १ गतेदेखि सुरु प्रतियोगितामा नौ टोलीको सहभागिता छ । प्रतियोगिताको उपाधि विजेताले पाँच लाख रूपैयाँ, दोस्रो हुनेले तीन लाख रूपैयाँ, प्लेयर अफ द सिरीजलाई ५० हजार रूपैयाँ, उत्कृष्ट ब्याटर र उत्कृष्ट बलरलाई २५/२५ हजार रूपैयाँ पुरस्कार दिइने आयोजकले जनाएको छ ।

यौन स्वास्थ्यको विषयमा 'दुःखी आत्मा'

■ प्रभाव संवाददाता

काठमाडौं- निर्देशक दीपेन्द्र लामाले आफ्नो निर्देशनमा बनेको नयाँ चलचित्र 'दुःखी आत्मा' यौन स्वास्थ्यको विषयमा केन्द्रित रहेको बताएका छन् । आगामी फागुन २ गतेदेखि सार्वजनिक प्रदर्शनमा आउने उक्त चलचित्रको प्रचारप्रसारका क्रममा निर्देशक लामाले यौन स्वास्थ्यका विषय चलचित्रमा आउनुपर्ने महसूस गरेर चलचित्र तयार गरेको जानकारी दिएका हुन् ।

'मैले आफ्ना चलचित्रमाफर्त सामाजिक विषयलाई उठान गरिरहेको हुन्छु । यौन स्वास्थ्यका

विषयमा विदेशमा प्रशस्ति चलचित्र बनेका पाइए पनि नेपालमा निर्माण भएका छैनन् । त्यसैले यो चलचित्र तयार गरेको हुँ, उनले भने ।

निर्देशक लामाले विषय केही गम्भीर सुनिए पनि प्रस्तुतीकरण भने मनोरञ्जनात्मक नै रहेको बताए । चलचित्रको सार्वजनिक श्रव्यदृश्य (टिजर) र 'ब्रेकअप कविता' अहिले चर्चामा छ । अन्य चलचित्रभन्दा यसको प्रचार शैली भिन्न देखिएको छ । चलचित्रको मुख्य पात्र कवि रहेकाले उनको प्रस्तुतीकरणलाई साहित्यका हिसाबले तयार गरिएको निर्देशक लामाले बताए ।

'यो बिहे गर्ने उमेर बितिसकेर पनि अविवाहित



रहेका कविको मनोविज्ञानबाट भनिएको कथा हो । समस्यालाई व्यक्त गर्न नसक्दा आइपर्ने जोखिम र सामाजिक भयको मिश्रणले निम्त्याउने

घटनाक्रमलाई चलचित्रमा देखाएका छन् । यो चलचित्रले मनोरञ्जनमै भए पनि केही सिकाउँछ, चलचित्र भवनबाट हेरेर फर्किँदा केही फरकपन पक्कै महसूस गर्नुहुने छ,' निर्देशक लामाले भने ।

'एडल्ट ड्रामा' भनिएको उक्त चलचित्रमा दयाहाङ राई, आँचल शर्मा, अनुपविजय शाही, बुद्धि तामाङ, रेअर राई, पुष्कर गुरुङ, कविता आले, लोकेन्द्र लेखक, आरती आचार्य, आशान्त शर्मा, दिया मास्के, लुनिमा तुलाधर, शिशिर वाइदेलगायत कलाकारले अभिनय गरेका छन् । हिमाल कडरिया निर्माता रहेको उक्त चलचित्रमा आलोक शुक्लले छायांकन तथा निमेष श्रेष्ठले सम्पादन गरेका छन् ।



Head Office:
Reliance Bhawan, Kamaladi, Kathmandu
Tel: +977-1-5361104, 5323117, 5361041, 5361167, 5903698
Email: info@reliancecnepal.com.np
Web: www.reliancecnepal.com.np

Unaudited Financial Result (Quarterly) Second Quarter End of Fiscal Year 2081/082

Statement of Financial Position As on Quarter Ended 29th Poush 2081

Particulars	This Quarter Ending	Immediate Previous Year Ending
Assets		
Cash and cash equivalent	566,531	326,199
Due from Nepal Rastra Bank	396,092	313,221
Placement with Bank and Financial Institutions	-	-
Derivative financial instruments	-	-
Other trading assets	-	-
Loan and advances to B/FIs	209,277	353,071
Loans and advances to customers	6,176,795	5,923,519
Investment securities	1,646,201	2,339,336
Current tax assets	47,344	34,949
Investment in subsidiaries	-	-
Investment in associates	-	-
Investment property	195,205	210,406
Property and equipment	300,429	309,813
Goodwill and Intangible assets	1,177	1,645
Deferred tax assets	1,269	5,658
Other assets	38,621	54,314
Total Assets	9,578,941	9,872,131
Liabilities		
Due to Bank and Financial Institutions	226,925	324,999
Due to Nepal Rastra Bank	115,500	324,350
Derivative financial instruments	-	-
Deposits from customers	8,040,448	7,901,226
Borrowing	-	-
Current Tax Liabilities	-	-
Provisions	-	-
Deferred tax liabilities	-	2,512
Other liabilities	106,146	165,840
Debt securities issued	-	-
Subordinated Liabilities	-	-
Total Liabilities	8,489,019	8,718,927
Equity		
Share capital	1,121,452	1,121,452
Share premium	1,141	1,141
Retained earnings	(425,590)	(308,098)
Reserves	392,919	338,709
Total equity attributable to equity holders	1,089,921	1,153,203
Non-controlling interest	-	-
Total equity	1,089,921	1,153,203
Total Liabilities and equity	9,578,941	9,872,131

Ratios as per NRB Directive

Particulars	Current Year		Previous Year Corresponding	
	This Quarter Ending	Upto This Quarter (YTD)	This Quarter Ending	Upto This Quarter (YTD)
Capital Fund to RWA		10.88%		14.90%
Non-Performing Loan (NPL) to Total Loan		14.31%		4.96%
Total Loan Loss Provision to Total NPL		54.36%		94.68%
Cost of Funds		6.77%		10.45%
Credit to Deposit Ratio		80.41%		80.38%
Base Rate		9.45%		13.28%
Interest Rate Spread		4.56%		4.54%

Statement of Distributable Profit or Loss

Particulars	Current Year
Net profit or (loss) as per statement of profit or loss	(119,739)
Appropriations:	
a. General reserve	-
b. Foreign exchange fluctuation fund	-
c. Capital redemption reserve	-
d. Corporate social responsibility fund	-
e. Employee training fund	(1,689)
F. Other	-
Profit or (loss) before regulatory adjustment	(121,428)
Regulatory adjustment:	
Transfer to regulatory reserve	
Transfer from regulatory reserve	1,261
Net profit/(loss) for the quarter ended on Asoj 2081 available for distribution	(120,167)
Opening Retained Earnings on Shrawan 1 2081	(308,098)
Adjustments	2,676
Distribution	
Total Distributable Profit/(Loss) as on Asoj end 2081	(425,590)

Notes:
1. The above figures are subject to review/change from regulator and/or external audit.
2. Above Financial are prepared in accordance with Nepal Financial Reporting Standards (NFRS) as per NRB Directive.
3. The figures of previous periods have been regrouped/rearranged whenever necessary.
4. If the statutory and supervising authority notifies to change the unaudited Financial statement may change accordingly.
5. Loan loss provision and interest income are adjusted availing the facilities of NRB circular.
6. Interim financial statements have been published in website.
7. Certain parts of NFRS will be compiled on preparation of annual financial statements.

Annexure 14 of Securities Registration and Issue Regulations, 2073 (Related to sub rule (1) of Rule 26) For the Second Quarter of F.Y.2081/82

Financial Statements Highlights	
i. Financial detail at the end of Second quarter ending 29/09/2081 of the financial year 2081/82 has been shown above.	
ii. Major Financial Indicators	
Earnings per share (Annualized)	NPR. (21.35)
Price Earnings Ratio	(27.54)
Market Value Per Share	NPR 580.20
Net Worth Per Share	NPR 97.19
Total Assets/No. of share	854.16
Liquidity Ratio	28.58

2. Management Analysis
a. Details relating to the change in the FI's reverse income and liquidity in the quarter (if any) and its main reason. There has been change in the FI's reserve position, income and liquidity as stated in the financial highlight of in this quarter ending of FY 2081-82. There have been changes in the reserve position of the FI based on the profit/loss generated during the reported period. The FI continues to maintain comfortable liquidity position.
b. Management's analytical details regarding future business plan: FI's seeks to achieve sustainable growth in business and profitability as per its strategic management plan.
c. Analytical details of the incidents that may have major impact on reserve, profit or cash flow (if any) based on previous experience: There have been no incidents or conditions which may have impact on the FI's position, profits and cash flow.

3. Legal Proceedings
a. Case filed by or against the FI in this quarter: Except in the regular course of business, there is no law suits filed against the FI in this quarter.
b. Case relating to disobedience of prevailing law or commission of criminal offence filed by or against the promoter or Director of the FI: No such information has been received.
c. Case relating to commission of financial crime filed against any promoter or Director of the FI: No such information has been received.

4. Analysis of Stock Performance
a. Management view on the transaction of the shares to the FI in the Share Market: Movements in the share price are determined by the open market principal. Hence, management has neutral opinion regarding the share price movement.
b. Maximum, minimum and last share price of organized institution including total transacted number of share and transacted day during the quarter. (As per Nepalstock.com)

Maximum share price	NPR 721	Minimum share price	NPR 529
Closing share price	NPR 580.20	Total no. of transactions	25,791
No. of days of transaction	54 days	Total traded no. of share	39,67,508

5. Problem and Challenges
Internal Problems and Challenges: Increasing operational risk due to increase in branch network and transactions, increasing operational cost, turnover of staffs are the major internal problems and challenges faced by the FI.
External Problems and Challenges: High competition in the BFI's industry, volatile interest rate on deposit, lack of favorable environment for the investment are the major external problems and challenges faced by the FI.
Strategy to overcome the problems and challenges: Expanding business activities with caution observing the changes in internal and external environment, effective risk management, monitoring and controlling on operational risk, market risk and interest rate risk, focus on development of staffs by training, counseling and monitoring them, innovative product for expanding customer base.

6. Corporate Governance
Board of Directors, Audit Committee and Management team are committed to strengthening good corporate governance within the FI. Reliance Finance Ltd has written policies, rules and guidelines to perform banking with good governance.

7. CEO's declaration regarding truth and fairness
I am responsible for the truth and fairness of the information and statements in this report till date. Besides, I declare that, to the extent of my knowledge, the statements are true and fair and any information necessary for investors to decisions has not been suppressed.

Condensed Statement of Profit or Loss As on Quarter Ended 29th Poush 2081

Particulars	Current Year		Previous Year Corresponding	
	This Quarter Ending	Upto This Quarter (YTD)	This Quarter Ending	Upto This Quarter (YTD)
Interest income	179,339	380,724	206,155	442,054
Interest expenses	146,298	313,200	170,850	356,248
Net interest income	33,041	67,524	35,305	85,805
Fee and commission income	14,289	24,568	9,713	16,474
Fee and commission expenses	-	-	-	-
Net fee and commission income	14,289	24,568	9,713	16,474
Net interest, fee and commission income	47,330	92,092	45,018	102,280
Net trading income	-	-	-	-
Other operating income	2,004	4,882	1,492	3,608
Total operating income	49,335	96,974	46,510	105,888
Impairment charge/(reversal) for loans and other losses	65,393	120,054	137,638	59,596
Net operating income	(16,058)	(23,080)	(91,128)	46,292
Operating expenses	-	-	-	-
Personnel expenses	25,526	57,424	19,224	56,563
Other operating expenses	16,992	31,974	17,420	36,778
Depreciation & Amortisation	3,607	7,261	4,054	7,715
Operating Profit	(62,184)	(119,739)	(131,826)	(54,765)
Non operating income	-	-	-	-
Non operating expenses	-	-	-	-
Profit before income tax	(62,184)	(119,739)	(131,826)	(54,765)
Income tax expenses	-	-	-	-
Current Tax	-	-	-	-
Deferred Tax	-	-	-	-
Profit for the period	(62,184)	(119,739)	(131,826)	(54,765)

Condensed Statement of comprehensive income

Particulars	Current Year		Previous Year Corresponding	
	This Quarter Ending	Upto This Quarter (YTD)	This Quarter Ending	Upto This Quarter (YTD)
Profit for the year	(62,184)	(119,739)	(131,826)	(54,765)
Other comprehensive income	(2,893)	1,435	9,257	(4,705)
Total comprehensive income for the period	(65,077)	(118,304)	(122,569)	(59,470)
Basic earnings per share(Annualized)		(21.35)		(9.77)
Diluted earnings per share				
Profit attributable to:				
Equity-Holders of the Bank	(62,184)	(119,739)	(131,826)	(54,765)
Non-Controlling Interest	-	-	-	-
Total	(62,184)	(119,739)	(131,826)	(54,765)

करातेमा नेपाललाई छ स्वर्णसहित २५ पदक

काठमाडौं (प्रस)- नेपालले तेस्रो अन्तर्राष्ट्रिय खुला फुल कन्ट्याक्ट कराते च्याम्पियनसिपमा छ स्वर्णसहित २५ पदक जितेको छ । नेपालले छ रजत र १३ कांस्य पदकसमेत प्राप्त गरेको छ ।

स्वर्ण पदक हात पारे । त्यसैगरी विवेक नेपाली, आरोज तामाङ, सतालीराज बुढा, साम्राजी चौधरी, रोजी फगामी मगर र निर्जला ओलीले रजत प्राप्त गरे । यस्तै सार्थक शाही, प्रलिशा भारतको असम राज्यको गुवाहटीमा भएको उक्त प्रतियोगितामा होमबहादुर राई, रसिला श्रेष्ठ, सिवानी आले मगर, जेनो पुन, अर्जुन अधिकारी र आशिष तामाङले नेपालका लागि

हकदावी सम्बन्धी ३५ दिने सूचना

कम्पनी ऐन २०६३ बमोजिम मिति २०६७/१०/२५ मा दर्ता भएको प्रा.लि. नं. ८०७७/०६७/०६८ को इलिफन मत्स्य ह्याचरी तथा एकीकृत कम्पनी प्रा.लि. को मिति २०८१/१०/०६ को विशेष बैठकको निर्णय बमोजिम कम्पनी ऐन २०६३ को दफा १२६ बमोजिम स्वीकृत खारेजी लिखितदेशनामा लैजाने निर्णय गरेकोले यस कम्पनीसँग कोही कसैलाई कुनै किसिमको लेनदेन बाँकी बक्यौता रहेको भए यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले ३५ दिनभित्रमा निम्न लिखित लिखितदेशनको कार्यालयमा हकदावी गर्न सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि यो सूचना जारी गरिएको छ ।

सिक्वीडेटर: श्रवण कुमार श्रेष्ठ, इजाजत पत्र नं. ४०४, देनामा: बबरमहल, काठमाडौं, फोन नं. ९८५१२१०००४

हकदावी सम्बन्धी ३५ दिने सूचना

(प्रकाशित मिति २०८१/१०/०७ गते)

कम्पनी ऐन २०६३ बमोजिम मिति २०७७/०५/१२ मा दर्ता कायम भएको गोल्डेन मल्लिपोखरा एग्रीकल्चर फार्म प्रा.लि. (प्रा.लि.नं.२४०९०३/२०७७/०७८) लाई खारेजी लिखितदेशनामा लैजाने कम्पनी ऐन, २०६३ को दफा १२६ बमोजिम मिति २०८१/१०/०४ गतेको विशेष बैठकको निर्णय गरेकोले यस कम्पनीले तिन बहोर्नु पर्ने ऋण, धन, एवम् कोही कसैको बाँकी बक्यौता लेनदेन आदि भएमा स-प्रमाण सहित हक दावी गर्न यो सूचना प्रकाशित भएको मितिले ३५ दिनभित्र लिखितदेशनको कार्यालय त्रिपुरेश्वरमा सम्पर्क राख्न हुन सम्बन्धित सबैको जानकारीको लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ ।

श्री श्रवण कुमार श्रेष्ठ लिखितदेशन इजाजत पत्र नं.६०४

प्रथम वार्षिक साधारणसभा सम्बन्धि सूचना !

यस स्मार्ट इन्भेष्टमेन्ट लिमिटेडको संचालक समितिको मिति २०८१/०९/०७ गतेको निर्णय अनुसार यस कम्पनीको प्रथम वार्षिक साधारणसभा निम्न लिखित मिति, समय, र स्थानमा बस्ने भएकोले सम्पूर्ण शेयरधर्नि महानुभावहरूलाई उपस्थितिको लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ ।

वार्षिक साधारणसभा हुने मिति, समय र स्थान:
मिति: २०८१ माघ १५ गते
समय: विहान १०:०० बजे
स्थान: कम्पनीको रजिष्टर्ड कार्यालय ललितपुर महानगरपालिका -१, ललितपुर ।

साधारण सभाका प्रस्तावहरू :
१) कम्पनीको यथावत गतिविधिहरूको समीक्षाको सम्बन्धमा ।
२) आ.व.२०८०/०८१ को सञ्चालक समितिको तर्फबाट अध्यक्षज्यूको प्रतिवेदन पारित गर्ने बारे ।
३) आ.व.२०८०/०८१ को लेखापरीक्षण प्रतिवेदनसहितको वासलात तथा नाफा नोक्सान हिसाब पारित गर्ने बारे ।
४) आगामी आ.व.२०८१/०८२ को लागि लेखापरीक्षकको नियुक्ति तथा निजको पारिश्रमिक निर्धारण गर्ने बारे ।
५) सञ्चालक समितिको कार्यकालको सम्बन्धमा ।
६) विविध ।

स्मार्ट इन्भेष्टमेन्ट लिमिटेड
ल.पु.जि.ल.पु.म.न.पा.-०१

दुई लाख सिरियाली शरणार्थी स्वदेश फिर्ता

दमास्क- सिरियामा लामो समयदेखि शासन गर्दै आएका बसर अल-असदलाई सत्ताच्युत गरिएपछि अन्तरिम सरकार र सहयोगी अन्तर्राष्ट्रिय संघसंस्थाको पहलमा करिब दुई लाख शरणार्थी स्वदेश फिर्ता भएका छन्।

संयुक्त राष्ट्रसंघीय शरणार्थी उच्चायुक्त फिलिपो ग्रान्डीले गत वर्षको डिसेम्बरमा करिब दुई लाख सिरियाली शरणार्थी आफ्नो देश फर्केको पुष्टि गरे। सन् २०२४ डिसेम्बर ८ मा राष्ट्रपति बसर अल असदको सरकार ढलेपछि जनवरी १६ सम्ममा एक लाख ९५ हजार २०० सिरियाली नागरिक स्वदेश फर्किसकेका ग्रान्डीले सामाजिक सञ्जाल एक्समा पोस्ट गरेको तथ्यांकमा उल्लेख छ। उनले शरणार्थी व्यवस्थापनका लागि सिरिया र छिमेकी देशहरूको भ्रमण गर्ने योजना पनि घोषणा गरेका छन्।

शरणार्थीहरूका लागि संयुक्त राष्ट्रसंघीय शरणार्थी उच्चायुक्त (युएनएचसिआर), संयुक्त राष्ट्रसंघीय शरणार्थी निकायको समर्थनलाई वलियो बनाउन समयसीमा निर्दिष्ट नगरिएको भए पनि क्रमिकरूपमा कार्यालयका सावजनिक गरिने र शरणार्थीको फिर्ता तथा व्यवस्थापन गरिने छ। यसैबीच, युएनएचसिआरका अनुसार सन् २०२४ मा पाँच लाख ५० हजारभन्दा बढी सिरियाली आफ्नो देश फर्केका छन्। फिर्ता भएका शरणार्थीमध्ये सबैभन्दा बढी हिस्सा उत्तरी अलेप्पो प्रान्तका रहेको बताइएको छ।

धेरै सिरियाली शरणार्थीले स्वदेश फर्कन चासो देखाए पनि युएनएचसिआरले शुरुवात सावजनिक गरेको प्रतिवेदनमा मिश्रित भावना रहेको उल्लेख गरिएको छ।

ट्रम्प चीन भ्रमण गर्न इच्छुक



वासिङ्टन- अमेरिकाका नवनिर्वाचित राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्पले पदभार ग्रहण गरेपछि चीन भ्रमण गर्न इच्छुक रहेको आफ्ना सल्लाहकारहरूलाई बताएका छन्। ट्रम्पले आफ्नो कार्यकालको पहिलो १०० दिनमा चीन भ्रमण गर्ने इच्छा व्यक्त गरेका छन् तर यस विषयमा अहिलेसम्म कुनै निर्णय नभएको स्रोतलाई उद्धृत गर्दै द वाल स्ट्रिट जर्नलको समाचारमा उल्लेख गरिएको छ। ट्रम्पले सोमबार दोस्रो कार्यकालका लागि शपथ लिने छन्।

उनले पहिलो चार वर्ष कार्यकालको एक वर्ष नपुग्दै सन् २०१७ मा बेइजिङको भ्रमण गरेका थिए। चिनियाँ विदेश मन्त्रालयका प्रवक्ताले अमेरिकी पक्षको निमन्त्रणा चिनियाँ राष्ट्रपति सी चिनफिङका विशेष प्रतिनिधि उपराष्ट्रपति हान फेङ जनवरी २० मा वासिङ्टन डिसीमा हुने ट्रम्पको उद्घाटन समारोहमा सहभागी हुने घोषणा गरेका छन् भने शुरुवात सीले ट्रम्पसँग फोनवार्ता गरेका थिए। रासस/सिन्हा

अमेरिकामा टिकटक सेवा बन्द



वासिङ्टन- अमेरिकामा टिकटकमाथि प्रतिबन्ध लगाउने तयारी भइरहेका समय टिकटकले सेवा अवरुद्धताका लागि आफ्ना प्रयोगकर्ताहरूसँग क्षमायाचना गर्दै हाललाई अमेरिकामा यो सेवा अवरुद्ध भएको घोषणा गरेको छ।

केही अमेरिकी प्रयोगकर्ताले टिकटकलाई गुगल एप स्टोरबाट पनि हटाइएको बताएका छन्। अमेरिकामा प्रतिबन्ध लागू हुनुभन्दा केही घण्टाअघि नै सामाजिक सञ्जाल टिकटक बन्द गरिएको हो। प्रयोगकर्ताले अमेरिकामा टिकटक खोल्दा उनीहरूको

टिकटक पेजमा 'तपाईं अहिले टिकटक प्रयोग गर्न सक्नुहुन्न' भन्ने एउटा सन्देश देखिन्छ। यो सन्देश टिकटकले अमेरिकामा आफ्नो सेवा बन्द भएको घोषणा गरेपछि देखिन थालेको हो।

धेरै प्रयोगकर्ताले एप स्टोरबाट पनि टिकटक हटाइएको बताएका छन्। अमेरिकी सर्वोच्च अदालतले शुरुवात टिकटकमाथि प्रतिबन्ध लगाउने कानूनको पक्षमा फैसला सुनाएको थियो। टिकटकको मूल कम्पनी वाइडोन्सले अमेरिकी फर्म वा कम्पनीलाई टिकटकको स्वामित्व वेचेको खण्डमा मात्र टिकटक प्रतिबन्धबाट बच्न सक्ने फैसलामा उल्लेख छ।

त्यसपछि टिकटकले एक विज्ञप्ति जारी गर्दै जो वाइडोन्स, हवाइट हाउस र न्याय मन्त्रालयले स्पष्टता र आश्वासन दिन

असफल भएकाले सेवा अर्को व्यवस्था नभएसम्मका लागि बन्द गरिएको छ। 'सौभाग्यवश, अमेरिकी राष्ट्रपति निर्वाचित हुनुभएका रिपब्लिकन नेता डोनाल्ड ट्रम्पले पदभार ग्रहण गरेपछि टिकटक पुनः सुरु गर्ने समाधान खोज्न हामीसँग मिलेर काम गर्ने संकेत गर्नुभएको छ,' टिकटकले भनेको छ। अमेरिकाका नवनिर्वाचित राष्ट्रपति डोनाल्ड ट्रम्पले टिकटकलाई ९० दिनको प्रतिबन्धबाट छुट दिन सक्ने आश्वासन दिएको टिकटकले जनाएको छ। रासस/एफपी

नारायणी डेभलपमेन्ट बैंक लि.
Ratnanagar-1, Chitwan, Nepal
Tel.: +977-56-561258/560608
Fax: +977-56-561670
www.ndbl.com.np, info@ndbl.com.np

Unaudited Financial Results (Quarterly)

As on Second Quarter(29/09/2081) for F.Y. 2081/82

Particulars	Group		Bank	
	This Quarter Ending	Immediate Previous Year Ending (Unaudited)	This Quarter Ending	Immediate Previous Year Ending (Unaudited)
Assets				
Cash and Cash Equivalent	141,687,504	264,049,666	141,687,504	264,049,666
Due from Nepal Rastra Bank	42,310,297	48,488,766	42,310,297	48,488,766
Placement with Banks and FIs	-	-	-	-
Derivative Financial Instruments	-	-	-	-
Other Trading Assets	-	-	-	-
Loans and Advances to Banks and FIs	-	-	-	-
Loans and Advances to Customers	254,376,014	265,935,931	254,376,014	265,935,931
Investment Securities	48,095,856	47,153,554	48,095,856	47,153,554
Current Tax Assets	10,546,831	10,344,772	10,546,831	10,344,772
Investment in Subsidiaries	-	-	-	-
Investment in Associates	-	-	-	-
Investment Property	36,132,137	14,281,137	36,132,137	14,281,137
Property and Equipment	29,077,637	30,649,123	29,077,637	30,649,123
Goodwill and Intangible Assets	6,135,819	7,299,826	6,135,819	7,299,826
Deferred Tax Assets	28,470,640	38,764,169	28,470,640	38,764,169
Other Assets	13,599,318	10,775,599	13,599,318	10,775,599
Total Assets	610,432,054	737,742,543	610,432,054	737,742,543
Liabilities				
Due to Banks and FIS	-	-	-	-
Due to Nepal Rastra Bank	-	-	-	-
Derivative Financial Instruments	-	-	-	-
Deposit from Customers	503,310,690	631,521,022	503,310,690	631,521,022
Borrowings	-	-	-	-
Current Tax Liabilities	-	-	-	-
Provisions	-	-	-	-
Deferred Tax Liabilities	-	-	-	-
Other Liabilities	52,163,743	46,710,412	52,163,743	46,710,412
Debt Securities Issued	-	-	-	-
Subordinated Liabilities	-	-	-	-
Total Liabilities	555,474,434	678,231,434	555,474,433	678,231,434
Equity				
Share Capital	262,467,600	262,467,600	262,467,600	262,467,600
Share Premium	10,101,374	10,101,374	10,101,374	10,101,374
Retained Earnings	(419,359,580)	(410,029,381)	(419,359,580)	(410,029,381)
Reserves	201,748,227	196,971,517	201,748,227	196,971,517
Total Equity	54,957,621	59,511,110	54,957,621	59,511,110
Non Controlling Interest	-	-	-	-
Total Equity	54,957,621	59,511,110	54,957,621	59,511,110
Total Liabilities and Equity	610,432,054	737,742,543	610,432,054	737,742,543

Condensed Consolidated Statement of Profit and Loss

As on Quarter ended 29th Poush, 2081

Particulars	Group		Bank	
	Current Year		Previous Year Corresponding	
	This Quarter	Upto this Quarter (YTD)	This Quarter	Upto this Quarter (YTD)
Interest income	11,650,418	19,647,261	11,496,786	26,356,759
Interest expense	9,651,187	22,014,121	9,966,037	21,910,812
Net interest income	1,999,231	(2,366,860)	1,530,749	4,445,947
Fee and commission income	132,674	236,543	176,410	380,971
Fee and commission expense	-	-	-	-
Net fee and commission income	132,674	236,543	176,410	380,971
Net interest, fee and commission income	2,131,906	(2,130,317)	1,707,159	4,826,917
Net trading income	-	-	-	-
Other operating income	(11,318)	765,482	-	(11,318)
Total operating income	2,120,587	(1,364,836)	1,707,159	4,826,917
Impairment charge/(reversal) for loans and other losses	(20,106,770)	(31,020,276)	42,337,481	45,684,622
Net operating income	22,227,357	29,655,440	(40,630,322)	(40,857,705)
Operating expense	-	-	-	-
Personnel expenses	4,395,823	10,130,285	4,860,902	10,710,431
Other operating expenses	4,815,125	9,955,054	4,561,709	8,993,926
Depreciation & Amortization	1,411,410	2,816,095	1,411,410	2,816,095
Operating Profit	11,604,999	6,754,006	(51,703,049)	(63,862,293)
Non operating income	-	-	-	-
Non operating expense	1,956,269	1,956,269	-	1,956,269
Profit before income tax	9,648,730	4,797,738	(51,703,049)	(63,862,293)
Income tax expense	-	-	-	-
Current Tax	-	-	-	-
Deferred Tax	10,010,837	10,010,837	-	10,010,837
Profit for the period	(362,107)	(5,213,099)	(51,703,049)	(63,862,293)

Condensed Consolidated Statement of Other comprehensive income

As on Quarter ended 29th Poush, 2081

Particulars	Group		Bank	
	Current Year		Previous Year Corresponding	
	This Quarter	Upto this Quarter (YTD)	This Quarter	Upto this Quarter (YTD)
Profit or loss for the year	(362,107)	(5,213,099)	(51,703,049)	(63,862,293)
Other comprehensive income				
a) Items that will not be reclassified to Profit or loss				
• Gains/(losses) from investments in equity instruments measured at fair value	(312,359)	942,302	10,022,720.60	2,984,963
• Gains/(losses) on revaluation	-	-	-	-
• Actuarial gains/(losses) on defined benefit plans	-	-	-	-
• Income tax relating to above items	93,708	(282,691)	(3,006,816)	(895,489)
Net other comprehensive income that will not be reclassified to profit or loss	(218,651)	659,612	7,015,904	2,089,474
b) Items that are or may be reclassified to profit or loss				
• Gains/(losses) on cash flow hedge	-	-	-	-
• Exchange gains/(losses) (arising from translating financial assets of foreign operation)	-	-	-	-
• Income tax relating to above items	-	-	-	-
• Reclassify to profit or loss	-	-	-	-
Net other comprehensive income that are or may be reclassified to profit or loss	-	-	-	-
c) Share of other comprehensive income of associate accounted as per equited method				
Other comprehensive income for the period, net of income tax	(218,651)	659,612	7,015,904	2,089,474
Total comprehensive income for the period	(580,758)	(4,553,488)	(44,687,144)	(61,772,819)
Basic earning per share	(1.99)	(1.99)	(24.33)	(24.33)
Diluted earning per share	(1.99)	(1.99)	(24.33)	(24.33)
Profit attributable to:				
Equity holders of the Bank	(580,758)	(4,553,488)	(44,687,144)	(61,772,819)
Non-controlling interest	-	-	-	-
Profit for the period	(580,758)	(4,553,488)	(44,687,144)	(61,772,819)

Statement of Distributable Profit or Loss

As on Quarter ended 29th Poush, 2081

Particulars	Amount
Net Profit for the period end Poush, 2081	(5,213,099)
Net profit or (loss) as per statement of profit or loss	
Appropriations:	
a. General reserve	-
b. Foreign exchange fluctuation fund	-
c. Capital redemption reserve	-
d. Corporate social responsibility fund	-
e. Employees' training fund	-
f. Other	-
Profit or (loss) before regulatory adjustment	(5,213,099)
Regulatory adjustment (if any)	-
Distributable profit or (loss)	(5,213,099)

Ratio as per NRB Directives Second Quarter

As on Quarter ended 29th Poush, 2081

Particulars	Group		Bank	
	Current Year		Previous Year Corresponding	
	This Quarter	Upto this Quarter (YTD)	This Quarter	Upto this Quarter (YTD)
Capital Fund To RWA	1.19%	1.19%	9.46%	9.46%
Non Performing Loan (NPL) To Total Loan	43.69%	43.69%	27.75%	27.75%
Total Loan Loss provision To Total NPL	68.00%	68.00%	99.00%	99.00%
Total Loan Loss provision To Total Loan	31.04%	31.04%	27.54%	27.54%
Cost of Fund	6.75%	6.75%	8.19%	8.19%
Credit To Deposit Ratio	72.55%	72.55%	91.20%	91.20%
Base Rate	15.91%	15.91%	17.64%	17.64%
Interest Spread	3.65%	3.65%	5.96%	5.96%

Notes to NFRS Compliant Financial Statement
The above financial statement has been prepared in accordance with Nepal Financial Reporting standards (NFRS) and in the format prescribed by Nepal Rastra Bank.

Recognition of Impairment Charges on Loans and Advances
The Bank, following regulatory backstop as mentioned in Clause 16 of "NFRS 9- Expected Credit Loss Related Guidelines, 2024" has recognized impairment on credit exposures as the HIGHER of total ECL calculated as per NFRS 9 and existing regulatory provisions as mentioned in Unified NRB Directives no. 02.

Following is the details of impairment under both methods:

Particulars	Amount
Total Impairment as per NRB	112,464,654.82
Total Impairment as per ECL	78,989,229.37

The higher of two above, i.e. 112,464,654.82 has been taken in account for impairment loss on loan and advances for the reporting period.

Provision for gratuity and leave has been provided based on estimation by management and hence actuarial gain/loss has not been separately disclosed and will change as per actuary report.

The above figures are subject to change upon otherwise instruction from statutory auditors and/or regulatory authorities.

Detailed Financial Report is uploaded in the website of the bank (www.ndbl.com.np).

Previous period figures have been regrouped / rearranged / restated wherever necessary.

धितोपत्र दर्ता तथा निष्काशन दिवमावली २०७३ को अनुवृत्ती १४ तिवम २६ को उपलव्यम (१) संग सन्वत्तिह

आ.व. २०८१/८२ को दोस्रो त्रैमासिक प्रतिवेदन

१. वित्तीय विवरण
(क) त्रैमासिक अवधिको बासलात तथा नाफा नोबसान सम्बन्धी विवरण यसै साथ सलन गरिएको छ।

(ख) प्रमुख वित्तीय अनुपातहरू:

प्रतिशेध	आम्दानी	मूल्य आम्दानी अनुपात	प्रतिशेध	नेटवर्क
प्रतिशेध आम्दानी: रु. (१.९९)		मूल्य आम्दानी अनुपात: (रु. ४९७.४४)	प्रतिशेध नेटवर्क: रु. २०.९३	
प्रतिशेध कूल सम्पत्तिको मूल्य: रु. २३२.५७		तरलता अनुपात: ३७.३५%	पूँजीकोष अनुपात: १.१९%	

२. व्यवस्थापकीय विश्लेषण:

(क) त्रैमासिक अवधिमा संस्थाको मौज्जात, आम्दानी र तरलतामा कुनै परिवर्तन भएको भए सोको प्रमुख कारण सम्बन्धी विवरण: समीक्षा अवधिमा अर्थतन्त्रमा देखिएको तरलता संकुचन, व्यावसायिक कारोबारमा आएको मन्दीका कारणले अपेक्षित रूपमा बैंकको निक्षेप तथा कर्जा लगानीमा बढी हुन नसकेतापनी क्रमशः सुधार हुँदै गएको छ।

(ख) आगामी अवधिमा संस्थाको लागि व्यवसायिक योजना साथै दिगो आर्थिक विकासको लागि बैंकले विश्वसनीय तवरबाट विद्युत् बैंकिङ सुविधा प्रदान गर्दै तथा सरोकारवालाहरूको हितको पनि संरक्षण गर्दै जानेछ।

(ग) बैंकको केही कर्जाहरूको असुली समयमै हुन नसकेकोले नोन्पेन्सिबल ब्यान्क बन्नुको खतरा बढ्दै गएको छ। धरजग्गा जस्ता मूल्यवान् धितोले सुरक्षित भएका कर्जाहरू असुलीको प्रक्रियामा रहेको र असुली हुने बित्तिकै पूँजीकोष पर्याप्तताको पालना हुन्छ।

३. कानूनी कारवाही सम्बन्धी विवरण:

(क) यस त्रैमासिक अवधिमा यस बैंकको System interfere गरेर अवैध रूपमा ठगी गरेको उपयोगमा हेटीडा उच्च अदालतमा चलिबैठेको मुद्दा बाहेक बैंकले वा बैंकको विरुद्धमा कुनै मुद्दा दायर गरेको छैन।

प्रभाव दैनिक National Daily

अर्थ बजार

खावाला सुन / तेजाबी सुन / चाँदी आजको मूल्य प्रति तोला - प्रति तोला - प्रति तोला - १५७०० ० १८६०

क्षेत्रीय पर्यटन प्रवर्द्धनबारे नयाँदिल्लीमा छलफल

'अर्थतन्त्र चलायमान बनाउन अध्यादेशमार्फत नयाँ कानून'

काठमाडौं (प्रस)- नेपाल-चीन-भारतको त्रिदेशीय पर्यटन प्रवर्द्धनको रणनीति बनाउन भारतको नयाँदिल्लीमा सरोकारवालाबीच छलफल भएको छ।

उत्पाद, उत्पादकत्व वृद्धि, रोजगारी सिर्जना, लगानी अभिवृद्धिस्ता विषयलाई केन्द्रित गरेर अध्यादेशमार्फत नयाँ व्यवस्था ल्याइएका छन्।

सहसचिव महेश भट्टराईले सरकारले अध्यादेशमार्फत ल्याएका अर्थतन्त्रसँग सम्बन्धित कानूनका व्यवस्थाबारे प्रकाश पारे।

नेपाली चलचित्र निर्देशकहरुको छाता संगठन नेपाल चलचित्र निर्देशक समाजको १७ औं वार्षिक साधारणसभा तथा चलचित्र श्रद्धा सर्जक सम्मान २०८१ को हार्दिक शुभकामना व्यक्त गर्दछु।

साउदीमा रोजगार कम्पनी: YAMNAK TRADING SERVICES EST. कामदारको पद: 1 Building Electrician, 2 Plumber.

Fewa HR Solutions Pvt. Ltd. साउदीमा रोजगार कम्पनी: Establishment AL TAMDINE OUTANIYA For Contracting. कामदारको पद: 1 Construction Worker.

साउदीमा रोजगार कम्पनी: EMAAR SUPPORT INSPECTION COMPANY. कामदारको पद: 1 Construction Labors.

साउदीमा रोजगार कम्पनी: S K SOLUTIONS FACILITY SERVICES L.L.C. कामदारको पद: 1 Cleaners, 2 Packers, 3 Stocker.

साउदीमा रोजगार कम्पनी: MAJDA ABDULLAH DAKHIN AL-ANZI GENERAL CONTRACTING EST. कामदारको पद: 1 SWEET MAKER.

सेन्ट्रल फाईनान्स लिमिटेड CENTRAL FINANCE LIMITED. Unaudited Financial Report (Quarterly) As at 2nd quarter (2081/09/29) of the Fiscal Year 2081/82.

Condensed statement of profit or loss For the quarter end Poush 2081. Table showing financial performance for the quarter.

Condensed statement of comprehensive income. Table showing comprehensive financial performance.

Notes: 1. Above Financial Statements are prepared in accordance with the Nepal Financial Reporting Standards (NFRS). 2. Following alternative treatment has been applied by the financial institution with respect to compliance of NFRS 9-Expected Credit Loss Related Guidelines, 2024 issued by NRB.